
Szekszárdi, ll!. évfolyam. 22. szám.

k iádó hivatni: 
Báter-nyomda, Kaszinóbazár

épület
Az rlötizvtési jjéuzek és hir- 

detésok ide küldendők.

Hirdetések

l eg.j u t Any ohm l) b szám i t A shhI , 
díjszabás szerint,.

Megjelenik minden szombaton.

Szombat, 1907. junius I.

Szvrkcsszttfsftr: 
Bezeredj István utca5 szám.
lile kiildeudíík a lapot érdeklő 

összes közleményei'.
EUŐFIZETÉS :

egesz evre 10 kor., félévre 5 k. 
negyedévre 2 kor. 50 fill.

NÉPTANÍTÓKNAK,
ha az előfizetést egész évre 

«‘lííre beküldik : 5 iu>r.

TOLNAVÁRMEGYE TÁRSADALMI, KÖZIGAZGATÁSI ES KÖZGAZDASÁGI ÉRDÉKÉIT KÉPVISELŐ HETILAP.
AZ ORSZÁGOS NI KIR. SELYENITENVESZTÉSI FELÜGYELŐSÉG HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő :

BODNÁR ISTVÁN.
r»rimnukar;ti sak :

JANÓ SITS KÁROLY. KOVÁCK ALADÁR.
Kiadja:

RÁTÉR JÁNOS NYOMDÁJA.

Gyárak nélkül.
H héten egy 43 lapra terjedő — ki­

mondhatjuk mindjárt — érdekes könyvecskét 
kaptunk a postán. Ifjú Leopold Lajos a 
tenti ezim alatt becses és tanulságos füzetet 
adott ki, amelynél hírlapíró lelket jobban el­
szomorító Írás régen látott e vármegyében 
nyomdafestéket.

Tolna vármegye gazdasági romlásának 
való, igaz kepét rajzolja meg a szerző széles, 
odavetett ecsetvonásokkal, de találóan, frap­
pánsan. Világos áttekinthető előadásban, nagy 
olvasottsággal, óles .megfigyeléssel, a statisz­
tika megdönthetetlen argumentiumaival tálja 
elénk a nagy népvándorlás szomorú tényét, 
annak mélyen gyökerező okait s mintegy 
kontúr vonalakkal jelezi a nagy gazdasági 
válság veszedelmes iugoványából kivezető 
biztos, egyedül lehetséges utat is.

A kétségtelenül érdekes füzetnek ér­
dekes már csak a bevezetése is:

,,Az itt következő fejtegetéseket gya­
korlati czélzattal, tudományos igény nélkül 
irtain. Nem restellem a lokálpatriotizmust, 
mely toliamat vezette.

Lokálpatriotizmus nálunk alig van. Vi- 
czinálizmus, helyi érdekeltség, deputáezió és 
Kijárás az van bőven. De az angol értelem­

en vett lokálpáiiiol izmusnak, mely a szít 
vimnlos, czéltndatos heh i politikát végzi, a 
mi vidéki életünkben ••des kevés a nyoma.

A vármegyeházák ban nagy politika 
járja, a helyi szónokok országgyülésdit ját­
szanak ós a parlamentnek felesleges utasitás- 
féléket küldenek, a melyekkel nem törődik 
senki. Van bizonyos Don (juicliot-oskodás 
mai megyei életünkben, mely a helyi politi 
kát csak immel annual s ugyszélva portán-
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- le ibolya és a liliom.
Mese.

Ibolya, liliom -- régi velélytársak.
Egy szép tarka lepke szerelmére vágytak.
.1 liliom pompás, iiabkelyhél kitárja,
Aránylót, gyémánttól ragyog a ruhája . . ■
.1 kiesi versenytárs elrejtőzve szépen,
Csendesen megvonni zöld Iwkor tövében . .

. . Közeleg a tarka lepke nemsokára :
Egyel pillául fényes Imbvirág szirmára :
Karcsú, ringó lesle elkábilja : szédül . . . 
Hódolatéit neki bemutatni készül . . .

De . . . iné . . . hozzájut a bokor íllalárja 
Kis lakó nirág az, mely ezt elé tárja . . . 

Körré váyyyyul röppen zöld bokor aljára . . .
A kis elfeledett szerény ibolyára 
Es inig ráhárulva, édes csókját issza.
.1 szép liliomnak ezI feleli vissza 
• C.zifra külső nagyon lenge kártyavára. 
Összeomlik kis szél lengő fuvutmárn.
(■gongéit lélek . . kincs az ! . ._. nem nyújthatnád

nékem . . .
Ez ; 11 vonzó illat . . . kis virág keblében

Hogy lm teli zsebbel . . üres szivei bitók . .
Eszembe jutnak e . . . versengő virágok ’

kint, pro domo iniveü. de napokig húzódó 
vitákat folytat hatáskörébe nem tartozó or­
szágos, dolgokról. Hog* a megve népesedési, 
érték esi lesi, fogyasztási vagy munkabér vi­
szonyait akár egy bizottság vizsgálná, arra 
dehogy is kerül sor.

S az országos közélet megsínyli ezt. A 
vidéktől szólamokat kap adatok helyett. így 
az országos politika csak szólamok hatvá­
nyozása lesz. Általánosságók, nagyot mondá­
sok úsznak levegőnkben s több a kongó kör­
mondat, mint amennyit ily kis ország meg­
innia.“

Valóban igy van. Az utolsó betűig alá­
írjuk ezt a szomorú igazságot s éppen, mert 
a szerző szavaival élvé, magunkat is odaszá­
llítjuk azok közé, akik „helyi politika tárgyi 
lagos művelését nem kicsinyelik“, tüzetesebben 
foglalkozunk a köm vöcskével s megpróbál­
juk egy hírlapi ezikk dióhéjába beleszórtam 
annak eszmemenetét s tömör tartalmasságát.

A szerző legelőször is Tolnavármegye 
szomorú népesedési stati.-zi kajából indul ki. 
Vármegyénk a népszaporulat versenyében 
Árvamegyével került egy helyre, vagyis a 
legutolsó, mert az 1890--190U közötti összes 
szaporodás csak 0 1 •, holott 181)9— 1880
(>•3, 1881 —1890 között 7-4% volta lélek 
szám szaporodása. Az okokat tehát a ki lenéz 
•venes években keli megkeresnünk. A szőlők 
kipusztulása, egvkv i -lni.öo- -a,k ivszJeg.es, 
helyi ok, minden nagyok" j-lentőség nél 
kill. De ha a statisztika górcsövét ooa irá­
nyítjuk az egyes foglalkozási ágakban ész 
lelhető népesedési állapotokra, némi világos­
ság szűrődik szemünkbe, amely éppen elég 
arra, hogy — lássunk.

így az őstermelők száma 11 a °/o-al to 
gyott a vármegyében, s bár az önálló birto­

kosok és bérlők száma szaporodott, a mező- 
gazdasági cselédek száma 230-al, a mezőgaz­
dasági munkásoké 36G1, az egyéb külön meg­
nevezés nélküli napszámosoké is 243-al apadt. 
Mindezeket a magasabb kereset reménye el 
szólította oly országokba, vagy vidékekre, 
ahtrl a fejlettebb gazdasági ipar lehetővé 
teszi a kéz munkájának magasabb megjutal- 
mazását. De legfeltűnőbb az iparral foglal­
kozó népesség számának óriási megfogyása. 
Hét százalék itt a létszám hanyatlása, vagyis 
36559-ről, 33997 re apadt ezek száma, tehát 
10 év alatt Tolnavármegye minden tizen­
egyedik iparral foglalkozó emberét elvesz­
tette. Fogaras megyén kivid a mi .megyénk 
az egyetlen, melynek ipari népessége megfo­
gyott. A könyv nem Írja meg, de nagyon 
valószínű, hogy malomiparunk teljes tönkre- 
menése szöktette ily magasra az apadási 
százalékot. Ami azonban mindegy, mert egy­
általán nem változtathatja meg a szerző fel­
állított egyik sarktételét, hogy a népesség 
hirtelen megritkulása a kultúra hanyatlását 
jelenti.

S Tolnavármegye csakugyan a kellős­
közepén van ennek a hanyatlásnak, mert a 
sociális fejlődés terén már maga a stagnálás 
is — dekudenczia. S hova lett Tolnavár- 
í ti egye 2562 eltűnt iparosa, vagy nem is ennyi, 
• le teljes 7000? — mert a Dunántúl ipa- 
!u a.. . szaporodásainak arányában ma ennyi 
\ el több iparosunknak kellene lenni. A sta­
tisztika felel meg reá. A Dunántúl összes 
vármegyéiben szaporodást mutat az iparosok 
száma. A kisipar ugyan majdnem mindenütt 
tönkre ment, de a környékbeli megyékben 
virágzó gyáripar keletkezett, s mivel Tolna- 
vármegyében gyáripar voltaképen csak Tol­
nán, az ottani selyemfonodában és Simontor-
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Tűnődés.
Járok kelek merengöen szerle 
Szürkülettől késő éjjelig 
Szanaszéjjel, zsongó, vidám népek 
Az iltczál, léli nyüzsögve ellepik . .
Csengő kaczaj hangozik körüliem
Egy boldog pár . . itt , . . ainoll . . . de hány
Képzeletben is elöltem folyton
Te nagy mindig — le, szép kis barna Iónig.

Fehér ruhád sóvárogva várom 
Feltűnni a nyájas esti fényben . . .
Siiriin dobban szivem, ha meglátom 
Átsurranni — az ülőn szerényen.
Dermedt szivem éled . ■ . remél . . . újra . . .
Vonzó lényed körében öli .... talán ........
......... Sivár lelkem felújító intve
Lennél-e te .... te édes kis leány V

Ha egyszer agg . . . el kerül a: álom 
Hossza éjnek süléi lepi alatt. ■ .
(landolj reá ... hogy vágygyal kisér egy 
tins szenvedő — lelki' . . . a: . . . . hatolt'. .
.Ve évödjél paléistoll keservén . . .
I.egyen bár az . . elölted még talány . . .
Szeress........nem. . . ab szánj engem esak-kissé
Lelkem társa . . . le . jo kis barna láng.

JUS/.FF

A csillag fia.
Irta Pataky István.

Hadrian felépitteté Jeruzsálem lerombolt 
házait, azonban a zsidóknak nem engedte 
meg az uj városba bemenetelt csak pénz­

ért. S azok fizettek és bementek az uj vá­
rosba, hogy a szentélyek romjain siránkoz­
hassanak. Isten elfordulni látszott választott 
népétől : százezrek hullanak el, jogaik 
megszűnnek, legféltettebb kincsük, tem­
plomuk elégett, rommá lett, majdnem 
egyidőben állván lángban a pogány vallás 
székhelyével a < lapitoliummal.

A lealázott, megtizedelt zsidókból Had­
iján mintegy 4000 et elszállásolt az uj vá­
rosban. ahol felügyelet alatt fegyverek ké­
szítésével bízattak meg.

Négy óriási földalatti terem volt, ahol 
sötét alakok mozogtak, izzó, veres tüzféuy- 
nél, kalapáesolás, siró reszelés, mozgó, zugó 
moraj között. A zsidók készítik a rómaiak­
nak a fegyvert.

A termekben római katonák vannak 
elhelyezve, akik hivatva vannak a hanyag 
munkást kellő gyorsaságra serkenteni, s a 
netalán! lázadást vérbe folytam.

Kisebb gondjuk is nagyobb ezeknek 
az elsoványodott, Kikényszeredett alakoknak 
a lázadásnál.

A legnagyobbik teremben olykor-olykor 
a zúgó morajban, egy csengő fiatal hang 
idéz tel kellemes változást, mintha e hang 
valami meseszert! elbeszélést folytatna.

A körülálóknak gyakran megáll kezük­
ben a kalapács s a hang tulajdonosa felé 
néznek.

Az éppen az égő keine,reze világában áll
Magas karcsú termet, a könnyebb moz­

gásért csípőre csatolt kaftánnal, sötét égő 
szemekkel, halavány leányos arezczal, fekete 
szakái és hajzattal : de a szakái a bajusz 
sehogy sem illik ahhoz a halaváuv arczlmz.
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nyán egy kisebb bőrgyárban van csak, az 
ipari munkaerőt a kivándorlás mellett ezek­
nek a vármegyéknek fejlődő gyáripara vonta 
el tőlünk, vagvis kisiparunk elpusztult s a 
nagyipar, mely elpusztította, másutt létesült. 
Így tehát az apadás egészen természetes, 
mért a kenyerét vesztett emberanyag oda 
tódul, almi megélhetéseinek nagyszerű uj mű­
helyét százával találja meg.

Első sorban tehát ezért vesztegel né­
pességünk szaporodása. S ha még csak ennyi 
volna a baj, de van még nagyobb is. Az 
nevezetesen, bogy az ipari népesség szapo­
rodása ma a jobb megélhetés világkonjunktu- 
rája, igy kétségtelen, hogy az e megyéből aprán­
ként kivont munkaerő elvesztése folytán vi­
rágzó mezőgazdaságunk is szüle ség kei ten el 
tog pusztulni, ha csak egyoldalúságunk gyö­
keresen meg nem változik, ha csak gyáripa­
runk nem létesül.

Világos sarkigazság ez, amelyet nem 
is igen lehet ellenérvekkel megdünteni.

így, bár nem fogadjuk el azt a számí­
tást készpénzül, hogy Tolnavármegye népes­
sége. — abból következtetve, hogy az év első 
negyedében 3600 útlevelet adtak ki, ez v\ 
végére 11 ezerrel fog megfogyni — mert a 
népvándorlás tavasszal a legnagyobb, most 
már alig tart, télre majdnem megszűnik, sót 
nagyon sokan vissza is térnek a kivándor­
lók közül,— igenis, mi is elérkezettnek látjuk 
az időt a cselekvésre, igy első sorban annak 
kipuhatol ására, hogy mily gazdasági válto­
zások mellett remélhető az, hogy mezőgazdasá­
gunk marasztó munkafeltételeket tudjon nyúj­
tani munkásainak.

A könyv írójának véleménye c tekin- . 
tétben ebben csúcsosodik ki :

Más megoldás nincs számunkra, mint 
versenytársaink módjára a mezőgazdaságban 
takarékoskodni a tömegmunkával s ezt a 
tömeg munkát lehetőleg jó géppel helyette­
síteni s a nem helyettesíthető! jobban meg 
fizetni, végül a feleslegessé vált tömeget 
gyáriparban megtartani

Tehát gyáripar. E téren könnyíti a 
helyzetet a vármegye területén található szén 
bányák jó minőségű kőszene. Közlekedésünk 
természetes eszköze a Duna s részben mes­
terséges eszköze a Sió-Sárviz csatorna. Elég 
jó gazdasági helyzetünk pénzbőséget is ide 
zett elő s inig a kivándorlás ezrével viszi el 
a munkaerőt, a takarékpénztárakban halomra 
gyűl a vág von. Meg kell tehát szüntetni az

E fiatal ember szorgalmasan dolgozik,
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de kiválasztva, a kissé beállott csendet, min
dig folytat valami megkezdett beszédet.

1 Iogy baligat jak azt a vékony zsidót
szilit az egyik k;atomi.

— X e béine 1, mesél nekik talán a múlt
dicsőségén"! 1. vág v a Macbabeusok harczairúl.

Pedig■ a vekonv zsidó nem a múltról
beszélt.

Azon ii cseaides mesélő hangon lazított
a fiatal zsidó. Xapók óh. igyekszik a rab­
szolgává aljasitott zsidók büszkeségét, sza­
badságvágyát feléleszteni. A zsidók szó nél­
kül, de áhítattal hallgatták.

— Akik Cyrénében, Maclieronnál, Ta- 
vichacbau és sok más helyütt .meghaltak, 
bizonyára jobban szerették a halált, mint a 
szolgaságot; pedig oly rabszolgák nem vol­
tak, mint mi, azok nem voltak kényszerítve 
ellenségeiknek fegyvert készíteni — maguk 
ellen.

A zsidók e szavakra dübödtebben ver­
ték a vasakat, s aztán ismét elcsendesedtek.

A római látványoknál ezer meg ezer 
zsidót áldoznak fel csak azért, hogy a csá­
szár a bakó-nép kaczaját hallhassa ; Hadrian 
leánya kivágatja a fényűt melyet a zsidó 
atya leánya születésénél ültetett,*) hogy ab-

* Régi szokás volt a zsidóknál leány születésé­
nél fenyőt, tin születésénél ezédrust ültetni el.

organikus bajt. Pénz és ember elszakadtak 
egymástól, fisak a nagy iparban fogják itjta 
megtalálni egymást.

Ipari alapításra pompása bírnál-pont pá- 
sabb tér kínálkozik itt mindenfelé, hisz Tol­
navármegye úgyszólván minden nyersterme- 
nyét eladja s minden kész áruját veszi. X*di­
csen még egy számottevő nagyobb szabású 
gőzmalmunk se. A liszt nagyrészt't is más­
honnan szállítjuk, nincs egy nagyobb tégla 
gyárunk. Cognac, pezsgőgyártásra alkalmas 
boraink is mindenkor itt rekednek, ha má­
sutt egy kissé jobb termés mutatkozik fi 
mi fukarkodunk még a telek kedvezmény 
nyújtással is, a mikor itt ilyen gyárat ala­
pítani akarnak. (Ezt nem Írja a könyv, de 
ez is igy van.) Kiváló sikereket érhetnénk 
el a kender és len tenyésztés terén is, de az 
ezt feldolgozó gyárak eszméje még mindég 
a levegőben lóg.

Es most reátériiuk arra, amit szándé­
kosan hagytunk utoljára. Magára a földre, 
az istenáldotta földre. A könyv iroja tör­
vényhozási beavatkozást kivan, hogy az állami, 
egyházi, közalapítványi uradalmak ne egyes 
nagybérlőknek adassanak ki, de ne is par- 
czelláztassanak, hanem a guzdntiszli oszlóit/ 
kitűnőségeinek vezetése mellett, a pusztai 
cselédségből álló birtokos vagy Kildbérlő szö­
vetkezeteknek adassanak el, vagy bérbe, mig 
a mezőgazdasági iparral a földtulajdonos 
lássa el.

Szép idea, de ez már bizony utópia. A föld 
kommunizmusa ez, bizonyos eszményített alak­
ban. De ki instruál, ki garantál V Maga a 
szövetkezet, a munkáskarok ezre, ezt lógja 
válaszolni a könyv Írója. XTe h igy je azonban, 
hogy beéri ily garánéziával a félénk, amúgy 
is bátortalan nagybirtokos osztály. A kitűnő 
gazdatisztek pedig nagyon megdrágítanák a 
szövetkezeti rezsit. S ha mindezt az akadályt 
le tudnánk is győzni, Magyarországon ilyen 
törvénvt egyhamar nem fognak hozni. A hol 
a progressiv adózást sem tudjuk keresztül 
vinni, sőt még a megvesztegetett német ka­
taszteri biztosok rosszak aratu tévedését 
sem reperá Illatjuk az igazságosabb alapra 
fektetett földadó reformmal, semmi kilátás 
ilven felforgató intézkedésre. Egyik gazda­
sági müvében György Endre volt miniszter 
is foglalkozik azonos ideával, de a mástól 
perczentet jövedelmező egyházi birtokok nem 

secularizá cziójának, csak bérbeadásának 
eszméje, neki is bukását okozta.

hói készüljön a nyoszolya, melyet férjéhez 
visz; kivágja, lmgy tűzre vakja, vagy kocsi - 
jában használja fel. Van-e vallásunk, van-e 
szertartásunk, melyet végezhetnénk, ha csak 
nem a rabszolgaság mái a vallásunk, szer­
tartásunk ! . . .

Xem ! — hangzott zúgólag minden
oldalról.

- De az! kiáltó a fiatal zsidó oly 
éles hangon, hog\ az egész teremben meg­
hallották. Letették a kalapácsokat s úgy 
hallgatták ; maguk a római katonák csak 
bámulva nézték.

De az ! ismétlé a fiatal zsidó — 
mert ha nem úgy lenne, akkor elég erősek 
karjaink, hogy leverjék a kevés katonát s a 
Garisim hegyen a diadal után összegyűlve 
szabadságunk kivívását megkezdjük.

Ki vagy te 'í hangzott minden ol­
dalról.

— En vagyok, aki nem hiszek a ti 
gvávasiigtokban, az vagyok, a ki vezetlek 
benneteket, vagy a dicső halálba, vagy a 
diadalra : jöttök-e, utánnam V

•—- Megyünk - zúgott a teremben 
de ki vagy '■

■— Tehát előre, én vagyok Bar- 
cocheba! A csillag lia.

A másik perezben vértől páralgott a 
terein, a katonákat leülték s Jeruzsálem

Szóval ez a dolog még korai. De mind­
ez nem azt mutatja, hogy nem érdemes 
ilyesmi felett gondolkodni s hogy olyan nagy 
bűn lenne, ha a realizmus szürke aczélpen- 
n áj a olykor-olykor az idealizmus és humaniz­
mus tintatartójába is belemártogat.

Mi mindenesetre csak örülni tudunk, 
ha züllött közállapotaink között akad gon­
dolkodó fő, tervelő agy, mely meghányja 
veti egy magára hagyatott vármegye közál 
lapotait, jövőjét s ha olyan ember is szóhoz 
jut, a ki értelmesen tud beszélni és a kinek 
van is — mondani valója.

B.

ELsiiivedt szívattyutelep.

A lezajlott tavaszi Dunaáradás vidé­
künkről szerencsésen húzódott le, de mielőtt 
elhagyta az ország határát, végzetes katasz­
trófát hozott a rndolfsgnádi ármentesitő tár­
sulatra : elsüllyesztette szivattyútelepét.

Rudolfsgnád Torontóiban, a Duna-Tisza 
összefolyásánál 3000 lakossal biró sváb köz­
ség, melvet Rudolf trónörökös a 60-as évek 
közepén telepitett, gyönyörű gótli stilü róni. 
katli. temploma és középületei az ő bőkezű­
ségéből létesültek, hálából az ő nevét vette 
fel a község.

A rndolfsgnádi ármentesitő társulat töl­
tései 13.400 kát. holdat mentesítenek a Duna 
és Tisza éppen ott egyesülő áradásai ellen. 
Most mindkét folyam legnagyobb árhulláma 
találkozott és elsöpörte az egész öblüzetet, 
de nem a töltést lépte át az áladat — az 
még megbirta volna — hanem a töltés tövé­
ben 9 év előtt épült szivattyútelep sülyedt 
el minden előjel nélkül s hirtelen oly nagy 
szakadást okozott a töltésben, hogy azt cl­
tömni nem lehetett: az elsüllyesztés czéljáhól 
oda állított köves hajókat magával ragadta 
és messze az ártérre sodorta a hömpölygő 
áradat. Az egész vidék '1 3 méter magas
víz alá került, a rndolfsgnádi vályog és vert 
falu házak százával omlottak össze, a lakos­
ság a töltés koronájára menekült - más 
száraz helv nines a környéken ■— deszká­
id rőzsetákolmányok alatt kuncsorog ágy- 
nem Ilivel, barmaival.

Az. ilyen szivattyútelepek hivatása az, 
hogy a töltés mögött összegyületnlett bel­
vizeket a magasabban tel áradó Dunába szi-

rabszolgái felszabaditák a várost s kirohanva 
abból, a közel vidék lakóit magukhoz híva, 
Garisim hegyén már 100,000-en voltak. A 
hegven a nép vénei fogták körül a fiatal 
zsidót: Jákob csillagának, Izrael kormány 
botjának s arra választottnak nevezték őt, 
hogy igazolja Bálám jövendöléséi, széttörje 
Moab szavait s kipusztítsa Szctli iiait.

Bar cocáiéba azt követelte a 1 ÜU,0U0 
embertől, hogy bátorságuk bebizonyítására 
balkezük egy ujját vágják le. S ő volt az 
eLő aki megtette. A 100,000 követte.

Ismét zúgott a levegő, tégy vérzővé.) tői 
és jajkiáltástól.

Mintha egy rabszolga lett volna, ki 
lánczá; széttöri, kelt tel a zsidóság, lángba 
borult az ország.

A fővezér Bar-cochcba a Garisim iie- 
v vén tartotta hadiszállását 200,000 olyan 
emberrel, a kiknek mindegyike ki tudja a 
földből rántani a Libanon ezédrusát.

Sok vérengzést követtek már el, midőn 
Hadrian légiói nagy lomhán megmozdultak.

A Garisim hegyén zsinagógák voltak 
iclállitva, városok rögtönözve, hol a zsidó 
Ah hónap 9-én ünnepeltek meg templomuk 
pusztulásának évfordulóját, átkot szórva lódon 
fiaira.

Xyolczszázezer ember vette körül a 
Garisim hegyét s a 800,000 telére apadt

Fekete Hugó Szekszárdi Kaszinó-bazár
Női- és gyermek-kötények, harisnyák, ingek, gallérok, 

nyakkendők, ajándék-, disz- és játék tárgyak nagy választékban.
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vattyuzzák tel, igy azokat természetesen a 
vidék legmélyebb, legveszedelmesebb szaka 
szán kell épiteni a mérnöki tudomány mai 
állásával kiszámítható leggondosabb alapo­
zással. Tényleg az országban 20 év alatt 
létesült több mint 100 szivattyútelep közül 
ez az első óisi'ilyedós. Tökéletes emberi mit 
leg pontosabb számítással sem létesíthető. A 
gépek éjjel-nappali erős működése megremeg­
teti a talajt, a 6—7 méter magas Duna 
nyomásánál előállható legcsekélyebb hézag 
az alapban felforditja az egész építményt.

Minket az eset közelről érdekel. Me­
gyénkben két nagy ármentesitő társulat mii-
I " i;k .» IM.nn iytt «1 na]/a. fufirl-Koo*viay.lni KÜllilX cl 1 J Ull<t lUl/llvlvj W jj«-*!*..-» A

és a szekszárd-bátai, összesen 70,000 kát. 
hold földet védenek és 80,000 lakos létérdeke 
fűződik működésükhöz, nem söpörhet-e el 
minket ís egy váratlanul bekövetkezhető ha­
sonló katasztrófa? Önkény telemül fölmerül 
az érdekeltség előtt az ily elrettentő gondo 
lat, melyre mi teljesen megnyugtató és hatá­
rozott feleletet adhatunk: nálunk ez nem 
történhet!

Ugyanis a paksi társulat oly szerencsés 
helyzetben van, hogy szivattyútelepre nincsen 
egyáltalában szüksége sem, belvizei nyílt 
lefolyást nyernek a faddi és tolnai holt Duna 
medrekbe, a másik társulat *. a szekszárdi 
nincs ugyan ily szerencsés helyzetben, bel­
vizeinek útját állja a hátai hegy s 11 év 
előtt 275 ezer korona költséggel egy nagyobb 
szivattyútelepet létesített Hátán, két-három- 
szorta nagyobbat, mint a rudolfsgnádi, de 
ez a szivattyú oly helyen épült, melynek 
párja nincs az országban, nem ingoványon 
van alapozva, hanem kősziklán áll. A gya­
korlott szemű geológus az első tekintetre 
felismeri, hogy a hátai kiszögellő hegytok, 
mely mint egy sarkantyú nyúlik be a Duna 
élő medréig: kőszikla alapot rejt magában, 
másként a Duna évezredes ostromát nem 
bírná ki. Csakugyan nem mélyen a lösztakaró 
alatt a legszebb mészkőréteg borítja az egész 
vidéket, kőszikla még az élő Duna feneke 
is. Száz év előtt rendes kőbányászat és mész- 
égetés folyt Bátán, sőt ma is vigan bányászsza 
itt a nép az országút kövezetéhez szükséges 
fedanyagot. Ezen az összefüggő sziklahegy 
ségen áll a szivattyútelep a zsilippel együtt, 
elsüllyedése tehát teljesen ki van zarva.

Tóth Károly,
társ. igazgató főmérnök.

1907. jiiniiis 1.
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Garay-szoba a szekszárdi múzeumban.
Lapunk szerkesztője levelet, kapott 

Garay Ákos festőművésztől, amely­
ben arról értesíti, hogy Garay Gizella, 
a nagy költőnek, Garay Jánosnak egyet­
len leánya arra a szép és nemes cse­
lekedetre határozta el magát, hogy 
nagynevű édes atyjának Íróasztalát, 
könyves állványát a költő könyveivel, 
az íróasztalt kiegészítő karos széket s 
még más egyebet, egy Garay szob 
czéljaira a szekszárdi múzeumnak 
óhajtja felajánlani. A felajánlott tár­
gyak között, nagybecsű kéziratokon 
kívül, ott lesz egy pár ezüst serleg és 

; több olyan érdekes és értékes emlék 
; is, amelyről talán még senki sem tud. 
i Ez a nemes elhatározás bizonyára 

élénk örömet kelt majd Szekszárdim, 
mely a nagy költő emlékét mindég 

! híven, őszinte szeretettel és ragaszko­
dással ápolta s bizonyára szélesebb 
körben is felkelti a mély hála érzetét 
ama nemesszivü honleány iránt, ki 
atyja halhatatlan emlékének megtisz- 
telésével a szülőföldet is ily szépen 
megtiszteli. Lapunk szerkesztője levé- 
lileg már érintkezésbe is lépett a költő 
nemesszivü leányával s mihelyt rész­
letes válasza megérkezik, bejelenti az 
adományt a múzeum bizottságnak, a 
mely bizonyára a legnagyobb öröm­
mel fogadja majd a nagy értékű tár­
gyaknak felajánlását s gondoskodni 
fog, hogy azok szép múzeumunkban 
illő, megfelelő helyre kerüljenek.

KÖZÉRDEK

VÁRMEGYE.

hegy a zsidók bir- 
a kid védőkkel az

már, midőn még a Garisim 
tokában, s fentartva volt 
összeköttetés.

A csillag fia, a leány képű, zsidó isme­
retlen emberből nagy hadvezér lett.

Folyt a harcz, ömlött a vér, a római 
t’ßgyver csorbát szenvedett, a zsidók mind­
annyiszor vissza szorították a romai légiót.

— Előre, Űzzük el őket! — Kiáltott 
Bar-cbohéba s előre rohant.

Egy nyíl süvöltött ekkor át a levegőn. 
Olyan ijesztő volt a süvöltése, bogy a körtil- 
állok mind arra a fényes nyílra figyeltek.

Pendülve állt az meg éppen a csillag 
fia mellében.

A csillag fia megállóit. Areza meg sá- 
padtabb lett, a másik perezben összerogyott.

Hívei oda siettek s ruháját fel hasi ták.
Ee ekkor aztán rémület-kiáltás hang­

zott az elbukott körül levők ajkairól.
_ Egy nő vezetett bennünket! !
Az elbukott vezér arczárói leesett az 

álszakái, bajusz, kiszabadult hajfürtéi övez­
tek vsak keleties szép arczát, halvány ajkai 
szelíden mosolyogtak.

A felszakitott ruhák alatt pedig elő­
bukkant a nőieség jele.

— Ne csüggedjetek ! Suttogd a vezér — 
menjetek előre, legyen térti ezután a vezér, 
de legalább olyan mint én.

De nem hallották már.
Zsibbadás állt a tagokba, félelem a lel­

kek he s midőn a hős leány utolsót sóhajtott, 
inár futottak a zsidók s a reménynek is vé 
gél vetették a római fegyverek.

576,000 zsidó veszett el és Jeruzsálem 
ezután Aelia Capitolina nevet kapott, úgy 
hogy sok időre Jeruzsálemnek nevét is el­
feledték.

A miniszter kedvező döntése. Emlí­
tettük, hogy a kereskedelmi miniszter több 
fontos utat törült a vármegyei útépítési tér 
vezetből. Lapunk zártakor most arról ad­
hatunk hirt, hogy a miniszter a vármegye 
April 13-iki közgyűlésének ujabbi feliratára 
teljesen megnyugtató választ adott. A leg­
utóbbi rendeletében megállapított utépitkezé­
ken télül ugyanis a fadd—gerjeni és pincze- 
lieliI—ozorai útvonal építését a beruházási 
hitel terhére engedélyezte és utasította az 
államépitészeti hivatalt, hogy az építési ter­
veket sürgősen készítse el és terjessze fel. 
Az előbbi rendeletében felvett útépítéseket 
teljesen fenntartja, csak a bon.yhád—tabódi 
útszakaszt helyezi utolsó sorba. A kocsola— 
szakcsi útvonal és sárszentlőrincz—pineze- 
lielyi útvonal hidegvölgyi és forrásvölgyi leg­
rosszabb szakaszainak építéséről is a beruhá­
zási hitel megtakarításaiból gondoskodni tog.

HÍREK.

Kaliczabogár.
Alkonyul ... a nap csókolja a földet 
Oda téred rám egy végső sugár 
Rsli szellővel, félve, megremegve 
Ream száll egg kis kaliczabogár !

Kicsi bogárkám ! Kaliczabog&rkám ■’
Repülj ! szállj s mond : merre visznek férjhez :> . . . 
.S a messzeségbe léved tekintetem 
Ahol le élsz, s felér a föld az éghez!

Arra bogárkám ! K’ézd ott a hegy alján...........
Repkény futotta . . . ős hársfák közöli...........
Dohban a szivem .... reppen a bogárka . . .
És hering éggel a fejem fölöli!

Most _ most repül! összeszalad a szivem,..........
Babonás hittel nézem hova száll:
S fáradt szárnyával porba hull elöltem 
A kis, haldokló kaliczabogár !

HUSZÁR I.ÖLI KA.

—- Küldöttség a kereskedelmi minisz­
ternél. Lapunk folyó évi május hó 18-iki 
számában ismertettük feliratát annak a né­
pes értekezletnek melyet Széki} Géza 
gerjeni ev. vet. lelkész elnöklesével tar­
tottak az érdekeltek és a mely érte­
kezlet e feliratban a fadd—gerjeni és ennek 
természetes folytatását képező kalocsa me­
szes! (Pest megyei) utak kiépítésének es 
az itt levő nagy forgalom könnyebb lebo­
nyolítása érdekében a gevjcn—foktői révnek 
gőzkomppá leendő ki fejlesztésének szükséges - 
ségét mutatta ki és az utaknak a legsür­
gősebben kiépítendő közutak közé való fel­
vételét és a gőzkomp tárgyában kérvényük­
nek jóakarata támogatásban való részesítését 
kérték. A feliratot Szlulia István, a kerület 
képviselőjéből, Mattaaovich Károly kalocsai 
érsek-uradalmi meghatalmazottból és Székg 
Géza lelkészből álló küldöttség folyó hó 23-án 
nyújtotta át Kossuth Ferencz kereskedelmi 
miniszternek, a ki előzékenyen fogadta a 
küldöttséget s biztosította jóakaratáról. A 
küldöttség a miniszter után Szterényi József 
államtitkárnál is tisztelgett.

—- Űrnapja. Csütörtökön ünnepelték a 
katholikus egyház hívei Űrnapját. A középü­
leteken és sok magán házon kitűzték a nem­
zeti lobogót. Az istentiszteletet Wölfel Fe­
rencz adminisztrátor tartotta. Mise után el­
indult a körmenet, melyen résztvett a vár­
megye, a törvényszék, a pénzügy igazgatóság, 
a város, a csendővszárnyparancsnokság, ura­
dalmi felügyelőség, testületileg zászló alatt a 
katli. olvasókör, az önkéntes tűzoltó testület 
zenekarával, a katli. legényegylet, a főgim­
názium, a polgári fiú- és leány iskola és a 
népiskolák növendékei. A körmenetben nagy­
számú közönség vett részt, az egyes oltárok­
nál a katli. kör. dalárdája énekelt Aeines 
Győző karmester vezetése alatt.

— A koronázási jubileum. Jövő szom­
baton lesz negyven éve, hogy < > császári és 
apostoli királyi felségét magyar király lyá 
koronázták. A magyar embernek nagy erénye 
a monarchikus érzésből folyó királytisztelet 
mely ezt a napot országszerte ünneppé fogja 
tenni. Ebből az alkalomból /Achy Gyula 
gróf, pécsi püspök körlevélben adott utasítást 
a lelkészeknek, melyben elrendeli, hogy:
1. Megelőző vasárnap, junius 2-án, egyház­
ul egy valamennyi templomában az ünnep 
jelentőségére a hívek figyelme felhivassék.
2. Junius 7-én este az angyali üdvözlet után 
fél óráig az összes harangok lmzassanak. 3. 
Junius 8-lkán a koronázás negyvenedik 
évfordulóján a székesegyházban, valamint 
minden plébánia és szerzetes templomban a 
királyért veendő Collectával hálandó ünnepi 
szent mise mondassák Te Deum-mal és az 
ehhez tartozó ima éneklésével, úgy mint aug. 
18 án. á. A katholikus iskolában a lelkész 
urak a tanítók közreműködésével iskolai 
ünnepélyt rendezzenek, melyen a nap jelen­
tőségének kifejtése mellett alkalmas előadá­
sok kíséretében az ifjúságot a király iránt
hűségre, tiszteletre és ezzel összefliggőleg a 
hazaszeretetre buzdítsák. A szekszávd bel­
városi templomban reggel 9 órakor tartják 
az istentiszteletet. Ugyanez alkalommal Dőrg 
Pál alispán is bocsátott ki rendeletet a főszolga- 
birákhoz, melyből a következőket közöljük : 
Felhívom ennek folytán főszolgabíró urat, kérje 
fel sürgősen a járása területén levő feleke­
zetek lelkészeit', hogy f. évi junius hó 8-án 
tartsanak hálaadó isteni tiszteletet s hogy az 
ünnepélyesség emeltessék, a 8-at megelőző 
vasárnapon templomaikban rövid pár szóval 
méltassák ezen nap jelentőségét és híveiket 
a hálaadó isteni tiszteleten minél nagyobb 
számmal való megjelenésre buzdítsák. I ta­
nítsa a községi elöljáróságot, hogy e hálaadó 
isteni tiszteleten lehetőleg képviselőtestületi 
tagokkal egyetemben testületileg jelenjenek 
meg, a járási székhelyen pedig főszolgabíró 
ur vezetése alatt történjék a járási tisztvise­
lők és egyéb alkalmazottaknak, továbbá az 
illető község elöljáróságának és képviselőtes­
tület tagjainak testületileg az isteni tisztele­
ten való megjelenése.

Kinevezések. Az igazságügy-miniszter 
Uoda Géza szekszárdi törvényszéki jog­
gyakornokot a szekszárdi törvényszékhez 
aljegyzővé, — a miniszterelnök, mint
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pénzügyminiszter Likár Ferencz, a szek­
szárdi kir. pénzügy igazgatósághoz beosztott 
állami végrehajtót pénzügyi fogalmazóvá a 
nagy becskerek i pénzügy igazgatósághoz vég­
leges minőségben, — az államvasutak igaz­
gatósága Kovách József szakály—hőgyészi 
gyakornokot hivatalnokká, — Apponyi Géza 
gróf, főispán Aulai György májusi tanítót 
anyakönyvvezető helyettessé, Szeiferl Gyu­
lát vármegyei dijnokká nevezte ki.

Bocskay-ünnepely. A hires szalmbság- 
hősnek, Bocskai/ Istvánnak emlékére Hajdú­
szoboszlón rendezendő fényes ünnepségen 
vármegyénkből, mint a tolnai ev. ref. egyház­
megye kiküldöttei dr. Szilassy Aladár közig, 
bírósági tanácselnök, egyházmegyei gondnok 
és dr. Hagyillássi/ Károly paksi kir. köz­
jegyző, egyházmegyei tanácsbiró vesznek 
részt. Ez alkalommal érdekesnek találjuk 
felemlíteni, hogy a Hagyniássy-csulád őseit 
rokonsági kötelék is csatolja a nagy feje 
delemhez. Bocskag második felesége ugyanis 
Hagymássg Katalin, leánya volt annak a 
Haggnuíssg Kristófnak, a kinek a tolna­
megyei Haggnuíssyak leszármazó!.

— Tündérest a kaszinóban. Az elő­
készületekből ítélve, folyó hó 1 l én valóságos 
tündérest lesz a szekszárdi kaszinóban, hol 
a nyári helyiséget ez alkalommal nyitják 
meg. Simontsits Elemér intéző igazgató ti 
104 tagból álló rendezőbizottsággal a most 
elmúlt szerdán tárgyalta meg a tennivalókat. 
Így elhatározták, hogy Pécsről katouazene- 
kart hozatnak, a mely este 7 órától kezdve 
fog a kaszinó kertben játszani. A belépti 
jegyek árát személyenként 3, családonként
8 koronában állapították meg. Ezekkel a 
jegyekkel már este 7 órakor be lehet jutni 
a kaszinó kertbe, amelynek bejáratát ez al­
kalommal, hogy egy kicsit indiszk rétek le­
gyünk, két hatalmas sárkány fogja őrizni, 
amelyek /les Lipót tanár tervei után készül­
nek. Este fényes kivilágítás lesz. Nappali 
fényben fog úszni az egész kert s az épület 
belső homlokzata. A kapu bejáratánál emel 
vény lesz felállítva, a hol a vivóklub leg­
jobb vivői fogják bemutatni ügyességüket. 
Hossz idő esetére ponyvákat húznak a pavilion 
körül levő üres tér fölé. Magát a nyári helyi­
séget valóságos virágos kertté alakítják. A 
rendezőség már most kéri a kaszinó tagok 
t családjait, hogy ez alkalomra mennél több 
rózsát s más virágot küldeni szíveskedjenek. 
Az est további programúja még most titok, 
de egy kigondoló bizottság állandóan ülése 
zik, hogy mennél több szórakoztató elmés 
seggel tegye felejthetetlenné az ott töltendő 
pár órát. Az estély további előkészítésére 
dr. Besthy Pál elnök lésével 15 tagú bizott­
ságot küldtek ki, melynek tagjai : Béke 
Ferencz, Tolnai Artur, dr. Haypál Sándor, 
dr. Bariul Kornél, Ács Lipót, Beleli! Dezső, 
dr. Bel ezel Béla, Bújó Mino*. Zoltán Ferencz, 
Seholcz Gusztáv, Kenézt/ Endre, dr. Szenl- 
kirúlyi Mihály, Schneider János, dr. Beállít/ 
László. Ez alkalommal a vidékről a nem 
kaszinói tagokat is meghívják. A kik vélet­
lenül meghívót nem kapnának, forduljanak 
■dr. Besthy Pál háznagyhoz. Az estélyre a 
következő meghívót bocsátották ki: „A Szék 
szard i Kaszinó a »Szekszárdi Vivóklub« 
tagjainak közreműködésével 1907. évi június 
hó 11-én, saját helyiségeiben vivóakadémiát 
és tánccal egybekötött kerti ünnepélyt ren­
dez, melyre t. czimet és családját tisztelettel 
meghívja a rendezőség. Belépti dij : személy- 
jegy 3 kor., család jegy 8 kor Kezdete este
9 órakor. A zenét a cs. és kir. 69. gyalog­
ezred zenekara és Garay Lajos czigánvban­
dája szolgáltatja. A mulatság megtartását 
kedvezőtlen időjárás nem befolyásolja.

Tornaverseny, főgimnáziumunk if­
júsága szintén részt vett a székesfehérvári 
kerületi tornaversenyen, ahol a 80 méteres 
futóversenyben Slokinger Sándor V. osztályú 
tanuló bronzérmet, a füleslabda csapat pedig 
•oklevelet nyert.

Eljegyzés. Boross Zoltán cs. és kir. 
tartalékos hadnagy, a báró Schell-féle szek­
szárdi uradalom intézője eljegyezte Bakai/ 
Juczikát, tótbakai Bakiig Dezső, Széchenyi 
Sándor gróf nagy dorogi uradalma főtisztjének 
és nej« született nagymagyari Magyart/ Gi­
zella úrnő leányát Nagydorogon.

Ösztöndíj adományozás. Linhiiult 
Melánia, Linhardt Ignácz szekszárdi izr. 
kántor leánya, aki a főgimnázium 8 osztá­
lyát kitűnő sikerrel végezte és aki az orvosi 
pályára készül, elnyerte a Besán-féle 500 
koronás ösztöndíjat.

—- Adomány. A Máv. vasutasok köre 
50 koronát adományozott a bátaszéki szegény- 
sorsú és a magyar nyelvben legtöbb eredményt 
felmutató mindennapi tanköteles gyerme­
kek nek,

A pécsi papnevelő intézet igazgató­
ságától. A pécsi papnevelő intézet igazgató­
sága közhírré teszi, hogy a pécsi szenti 
nárium növendékei közé fölvétetni kiváltó 
tanulók felvételi vizsgálata ez évben július 
hó 1 és 9 napján fog megtartatni. Azon gim­
náziumi tanulók, kik a IV,. V., VI., V1L, 
osztályt jó sikerrel elvégezték, vagy az érett­
ségi vizsgálatot sikeresen letették, és a kis- 
szemináriumba, illetve a VIII. osztályból a 
hittudományi tanfolyamra fölvétetni akarnak, 
keresztlevéllel és iskolai bizonyítvánnyal el­
látva, július 1-én, lehetőleg a délelőtti órák­
ban, a szemináriumi vicerektornál jelentkez­
zenek, ahol a további teendők felől értesítést 
nyernek. A felvételi vizsgálat idejére a vidéki 
folyamodók a papnevelő intézetben ingyenes 
teljes ellátást nyerhetnek, ha szándékukat 
néhány nappal előbb az intézeti vicerektor­
nál bejelentik. Pécs, 1907, május hó 25 én.

A papnevelő intézet igazgatósága.
— Sütőipari kiállítás. A Budapesten 

rendezett sütőipari kiállítás rendezésével elért 
sikerből az oroszlánrész egy derék főid lu­
két, a tolnai származású Spolurils Györgyöt 
illeti. Az ő tevékenységéről a kiállítást ismer­
tető czikkében a „M-g“ a kővetkezőket Írja: 
Spolarits György sütőmester, a siitő-ipartes- 
tület elnöke, a kiállítás egyik megteremtője. 
Az ő fáradhatatlan, lelkes munkájának gyű 
mölese az, hogy e kiállítás számottevő nagy 
sikereknek néz elébe. A fővárosban, aki csak 
egy csöppet is törődik közügyekkel, ismeri 
Spolarits Györgyöt. Mert őt mindenütt ott 
találjuk, ahol munkáról és lelkes, önzetlen 
ügyről van sző. Kőris-utcza 4. szám alatt 
levő műhelyei révén szerepel a kiállításon s 
itt is a régi nagy hírnévhez méltó. Az or­
szágban a legnagyobb pékmühely az övé s a 
főhe'-czeg dicsérőleg nyilatkozott Spolarits 
által kiállított pékipari-termékekről s búcsú­
záékor kezet fogott Spolaritscsal. Fáradha­
tatlanul vette ki részét a megnyitási ünnep­
ségből és ő kalauzolta a fenséges párt is a 
kiállításon végig

— Menetdijkedvezmóny a Máv-on a pécsi 
országos kiállítás megtekintésére. Mint ille­
tékes helyről értesülünk, a m. kir. állam­
vasutak igazgatósága a Máv. vonalain 14 
napig érvényes kedvezményes áru jegvet ad 
ki a pécsi országos kiállítás megtekintésére 
utazni óhajtó közönségnek. Ezen kedvezmé­
nyes jegyek minden igazolvány nélkül vehe­
tők igénybe, mégis azzal a megszorítással, 
hogy az oda és visszautazásra érvényes je­
gyet már az odaindulásnál kell megfizetni 
s a jegy visszafelé érvényes szelvényét a 
pécsi kiállítási pénztárnál le kell bélyegez­
tetni. E bélyegzésre szolgáló bélyegző szö­
vege a következő: „Pécsi országos kiállítás 
1 korona.“ A mérséklés a következő: az 1. 
osztályban a vonatnemnek megfelelő 2 drb. 
egész 11 oszt., a 11. osztályban 2 drb egész 
III. oszt., és a 111. osztályban mindig meg­
felelő vonatnemhez, tehát személy vagy gyors­
vonathoz I drb egész II. oszt,, jegy árát 
kell megfizetni. Az Így váltott jegyekre a 
következő megjegyzés van : „Érvényes 14 
napig. A vissza utazásra pécsi kiállítási be 
lyegzés nélkül érvénytelen.“ így mégis lehe­
tővé van téve, hogy igazán szép és tanulsá 
gos kiállítást mindenki —■ még a szegényebb 
néposztály is — olcsón megtekinthesse és a 
pécsiek kel együtt büszke lehessen a magyar 
ipar, földművelés, szépművészet fényes er 
kölcsi sikerére.

— Fakadó vizek elleni védekezés. Wirlhl 
József műszaki tanácsos, a budapesti folyam- 
mérnöki hivatal főnöke a hét elején Vidé­
künkön időzött a szekszárd—-hátai ármente 
sitő társulat fakadó vizeinek tanulmányozása 
ügyében. Bejárták csónakon az alsó vidéket,

a társulat igazgató főmérnökével, elvileg meg­
állapították a fakadó vizek elleni védekezés 
czéljából létesítendő műszaki építkezéseket. 
A fakadó vizek mintegy 40011 hold területet 
borítanak el és különösen nagy kárt tesznek 
Decs, Alsónyék és Bála községek határában.

— Uj selyemfonó. Makó városnak régi 
óhaja teljesül a közel jövőben, mert Da­
rányi Igtiácz földmivclési miniszter leiratban 
tudatta a várossal, hogy az országban leg­
közelebb felállítandó selyem fonó-intézetet Ma­
kón fogja felállítani.

— Kitüntetett gazdasági cseléd. Németh 
János Hencse pusztai gazdasági cselédet a 
földmivelésügyi m. kir. miniszter 40 évi hit 
és buzgó szolgálatainak elismeréséül disz- 
éremmel tüntette ki. A diszénnel mult hó 
29-én d. u. 4 órakor báró Jeszenszky Ödön 
szolgabirö adta át. Szép és tartalmas beszé­
det intézett a kitüntetett gazdasági cselédhez 
és példaképül állította a többieknek amikor 
az érmet mellére tűzte. Ezután Bariul 
György földbirtokos megvendégelte az összes 
gazdasági alkalmazottakat.

Esküvő. Szirányi Sándor kolozsvári 
helyszinelési becslőhiztos múlt hó 28-án es­
küdött örök hűséget Budapesten Laky Mar 
gátnak, Laky Sándor főszámtanácsos leányá­
nak. Násznagyok Tény Ak s miniszteri titkár 
és Mát It is Kálmán számtanácsos voltak.

A Bátaszéki Dalárda zászlószentelése.
A bátaszéki dalárda folyó hó 16 áti tartja 
zászlószen telesét gróf Apponyi Gézán é úrnő 
védnöksége mellett. Az ünnepély műsora a 
következő : 1. Délelőtt 9 órakor a zászlóanya 
fogadása. 2. Féltiz órakor a Kossuth Lajos- 
utczai iskolából indulva ünnepélyes felvonu­
lás a zászlóanya szállásához, honnan a menet 
a zászlóanyával a templomba megy. 3. 10 
órakor ünnepélyes isteni tisztelet, melyet papi 
segédlettel Fekete Ágoston tolnai prépost- 
plébános tart. Szabó Géza főgimn. hittanár 
szentbeszéde után zászlószentelés. 4. Isteni 
tisztelet után felvonulás a Kossuth Lajos- 
utezai iskolához, hol Erdős Gábor községi 
főjegyző ünnepi beszéde után a szegbeverés 
történik. 5. Déli 1 órakor közebéd. 6. 4 óra­
kor orgona hang verseny. 7. 6 órakor dal­
verseny. 8. Táncz.

— Képviselőtestületi ülés Tolnán. Tol­
nán az 1906. évi községi zárszámadásokat 
múlt hó 28-án tárgyalta a képviselőtestület. 
A számadások tárgyalásán Schneider János 
járási számvevő is jelen volt, mert a meg­
előző ülésen Stern László képviselőtestületi 
tag azt indítványozta, hogy a községi szám­
adást, tekintettel a nagy czimáthágásokra, a 
képviselőtestület ne fogadja cl. Slern László 
ezen ülésen, miután hiába kifogásolta (mert 
törvényes volt) a járási számvevőnek a gyű­
lésen való jelenlétét, indítványát visszavonta, 
de kijelentette, hogy a maga részéről a köz­
ségi számadást a ezimáthágások miatt el 
nem fogadja. Horváth Ferencz szintén csat­
lakozott Stern Lászlóhoz. Erre Schneider 
János hosszabb beszédben ismertette a szánn­
al bist cs kimutatta, hogy alig 2 rovatnál van 
hitel átlépés, a többinél mindenütt megtaka­
rítás jelentkezik és Így a költségvetés bitelét 
az elöljáróság fel sem használta az 1906. 
évben. A képviselőtestület Horváth Fe­
rencz is — a számadásokat elfogadta a fel­
világosítás után. — Több apróbb tárgy volt 
még napirenden, amelyeknél az elöljáróság 
javaslatait fogadták el Stern László indít­
ványaival szemben.

— A Dunaföldvári Dalkör május 24-én 
választmány i ülést tartott, melyen nagy lel­
kesedéssel (lseket/ Károlyt karnagygyá vá­
lasztotta. Sopronig Ferencz alelnük, ki dr. 
Angyal Béla elnököt akadályoztatása miatt 
helyettesítette, meleghangú felköszöntővel 
ünnepelte a dalkör uj karnagyát, kitől a 
dalkör fejlődését, fejlődésének tetőpontra eme 
lését várja. A választmány Rafael Leó volt 
karnagynak sikerekben gazdag tevékenysé­
géért Nagyszeben be történt kinevezése, illetve 
eltávozása folytán hálás köszönetét jegyző 
köny vileg kifejezte.

— Hírek a Dunáról. A nagy áradás 
veszély nélkül elhúzódott, e héten folyvást 
apadóban volt a Duna, az összes apadás 1 22 
(■métert tesz ki, úgy hogy kezd már partjai 
közé visszahúzódni, a vízállás 517 cm. Baj-
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mos, hogy felülről ismét általános áradás 
van jelezve, különöseit a bajor Duna és az 
Ilin hoz nagymennyiségű víztömeget, teliéit 
ismét kijön a töltés mellé a Duna, bár a 
vizjelzíí osztály értesítése szerint a múltkori 
magasságéit nem fogja elérni Ennélfogva a 
fakadó vizek még nagyobb károkat fognik 
okozni, holott már is nemcsak a réteket, 
hanoin a szántóföldeket is sok viz borítja a 
töltés mellékén mindenütt.

—- Ezüst lakodalom. Duzs Dániel, 
őcsónyi főjegyző, május hó 30 án ülte meg 
nejével szül. Bull Anna úrnővel házasságé 
mik 25-ik évfordulóját. A szép családi ünne­
pen az általános tiszteletnek és szeretetnek 
örvendő házaspárt helyből és vidékről szá­
mosán keresték fel Szerencseid vánatnikkal.

— VII. katli. nagygyűlés. Az orsz. kath. 
szövetség pécsegyliázmegyei kerületi képvi 
selőtestülele Streicher József paksi apátple- 
bános elnöklete alatt m. lió 23-án tartotta 
ülését, melyen a katli. nagygyűlés előkészi 
lésével foglalkoztak. A gyűlésen megyénk- 

.bői még Sze.nl pelerg József paksi kir. járás- 
biró vett részt

— Adományok a Wosinsky szoborra. A
Wosinsky szoborra érkezett újabb adomá­
nyok : Dőry Frigyes- 5.- , Várkonyi Imre 
gyűjtése Gyünk 8'-—, Szabó Károly ev. rét. 
lelkész, orszgy. képv. gyűjtése; Szabó Ká­
roly 10 , Zsikó Péter,' id. Zsiled János,
Bénák János, Bov.skár Ferenez, Asztalos Pé­
ter, (:f. Korsós János 1—I kor. Papp János 
30 Hl., összesen 1(*>-3U, Rassovszky Julián 
főszolgabíró gyűjtése 70'40, A pécsi tőgim­
názium 14'—, dr. Steiner Lajos 5 Je­
szenszky Andor 10'—, Sáht.ha Károly ev. 
ref. lelkész V , Kövcsdy János plébános 
gyűjtése 3 —, Rassovszky Julián gyűjtése 
15(50, Szondy István és neje. 10'—, Ilaidek- 
kér Károly 2'—, Szondy Erzsiké V—, Szondy 
Katicza V— Lamm Mór és Pál Fürgéd 20' — 
Horváth László gyűjtése Szakos 3'— kor.
A szoborra eddig befolyt 2830 kor. 30 tillér.

Zászloszentelés. Dunaföldváron az 
irgalmas nővérek május 26 án zászlót szén 
teltettek. Az értékes hófehér Mária zászló 
zászlóanyai tisztségét HunzéliJ Jánosáé vál­
lalta el. Az egyházi szertartást Bíró Imre 
prépost plébános végezte.

— Lövölde bál. Pünkösd hétfőjén Du­
naföldváron a „Dunaföldvári Athletikai Club“ 
tagjai lövölde bált rendeztek, mely fényben 
és erkölcsi sikerben a közelmúlt hason mu­
latságait messze túlszárnyalta. Az „Egyen 
lőségi Kör“ diszes nagyterme s a bálon részt 
vett fényes toilettü nagyszámú úri közönség, 
a remek kiállítású tánczn iidek a legmaga 
said) fo ra emelték a bál színvonalát, s nincs 
kétség benne, hogy az Athletikai Ólul) a si­
kerültmulatságok rendezéseben a vezér szere­
pet magához ragadja. A bálon vidékről is 
többen jelentek meg. Az els<> négyest közel 
40 pár tánezolta. A sikerült mulatság a reg 
geli órákban ért véget. A fiatalság mindvégig 
derekasan megállta helyét. A diszes lei ál I i 
tásu tánezrendek pedig a jelenlevő mik ott­
honaiban évek múlva is hirdetni fogják, hogy 
kivel tánczolták a „második négyest.“

— Érettségi vizsga. Az érettségi vizsga 
a legnagyobb valószínűség szerint június hó 
24—25-én lesz.

Jegymegváltás. A május 8-iki hang 
versenvre jegyüket megváltották báró Je­
szenszky József 10, [Minin Mór és Lanun 
Bál fürgéd pusztai lakosok 20 koronával,

Lemondás. A dőrypatlani anyakönyvi 
kerület anyakönyvvezetű helyettese, Lacz- 
kouils Rezső erről az állásról beadta lemon­
dását.

— Halálozás. Kiss Ferenezné szül. Kő­
vágó Rozália Szekszárdim mult vasárnap 09 
éves korában elhalt. A boldogabban Kiss 
Béla István ózsáki tanító édes anyját gyá­
szolja.

Hunaies Hadó földmivelésügyi állam­
titkán' 50 éves korában elhunyt. Az ország 
kitűnő vízügyi szakembert, a szekszáid 
hátai árineutesbő társulat egyik legjobb párt­
fogóját vesztette el. Belvizeink szabályozását 
az ö buzdítása, sőt erélyes sürgetése érlelte 
meg és hozta gvorsan a kivitel stádiumába. 
Az." árineutesitő társulat elnöksége részvété­
nek táviratilag adott kifejezést.

Pakson május hó 25-én életének 78 ik 
évében meghalt dr. Kulin (.iábor tb. vár- 
megyei főorvos, Tolnavármegyc törvényható j 
sági bizottságának tagja. A boldogult, akit 
általános nagy részvét mellett liclyzztek örök 
nyugalomra, mint orvos 54 éven át szolgálta 
a szenvedő emberiséget nagy odaadással. Ha 
ládát özvegye szül. Bein' Regina, gyermekei 
Uoriska, férj. dr. Rosenzweig Ailolfné, Janka, 
férj. dr. Arányi Zsiginondnó, Aranka férj. 
Vogel Jánosné gyászolják A köztiszteletben 
állott főorvos holtteste felett dr. Adler Illés 
a most megválasztott budapesti izr. pap tar­
tott magas szárnyalásu beszédet, méltatva az 
elhunyt főorvos kiváló) érdemeit.

Ma reggel meghalt Szekszárdon 29 éves j 
korában itj. Miliőiig [g József központi já­
rási Írnok. Temetése holnap délután lesz. 
Halálát a kiterjedt rokonságon kivid özvegye 
szül. Vig Teréz és egy kis gyermeke gyá­
szolja.

Oblálh Ignáczué Farkasházi Fischer 
Johanna, a M. T. Értesítő szerkesztőjének 
édes anyja, Dezső Jakab p. ü. ig. irodave­
zető nagyanyja 104 éves korában meghalt 
Budapesten. Temetése május hó 30-án volt.

— Esküvő. Rosenbaum Ignácz paksi 
könyvkereskedő Sárika leányának múlt hó 
28-áti volt az esküvője Wcisz Gábor vore- 
bélyi kereskedővel.

— Schönberger báróné ügye a kir. táb­
lán. Kinos jelenet játszódott leninit év augusz­
tus 30-án a kultuszminisztériumban. Báró 
Schönberger Bélámé, szül. Wallenstein Róza, 
ott folyó ügyét akarta megsürgetni a mi­
nisztériumban s miután a referenssel beszólt, 
magát az ügyosztály vezetőjét, Mukkul/ Béla 
dr. osztálytanácsost akarta fölkeresni. Az 
osztálytanácsos, aki éppen egy sürgős ren­
delet-tervezeten dolgozott, állítólag idegesen 
pattant föl a helyéről, mikor megpillantotta a 
bárónét és sértő szavakkal ajtót mutatott neki.
A báróné nyomban viszonozta a sértést, s I 
azzal fenyegette az osztálytanácsost, hogy 
Rajnerés Oltó főlierczegekkel, akikhez jóba­
rátság kötelékei fűzik, majd elcsapatja. Sőt 
a férjével, Schönberger Béla báróval, sértő ! 
levelet is Íratott az osztálytanácsosnak. Mak­
kal/ Béla dr. büntető feljelentést tett úgy a 
báróné, mint a báró ellen s a budapesti 
büntető törvényszék báró Schönberger Bélá- 
nét kétrendbeli becsületsértés vétségéért het­
ven korona, — Schönberger Bélát pedig 
egyrendbeli becsületsértésért száz korona 
pénzbüntetésre ítélte. A vádlottak t'elebbezése 
folytán a budapesti kir. Ítélőtábla most helyben­
hagyta az elsőbiróság Ítéletét. A védők sem­
miségi panaszt jelentettek be.

— Képviselőválasztás Szekszárdon. Ju­
nius hő Ki-ára elrendelte a könyvnyomdá­
szok állandó uálasztnuíni/a a Mutsehenba- 
clier kertben tartandó mulatságukra az uj 
képviselők választását. Polgárok! Jöjjetek 
el valamennyien, mert lesz ott néppárti, szo- 
cziálista, függetlenségi és lialadópárti jelölt s 
igy minden elvi állású ember gyakorolhatja 
minden felsőbb presszió nélkül legalkotmá- 
nyosabb jogát.

Köszönet nyilvánítás. A folyó évi 
május Ini S án tartott hangverseny összes 
bevétele volt 1240 korona, ezzel szemben a 
kiadás 929 kor. 86 tillér, s igy a két jóté 
konyőzéin egyletnek egyenkint 155 korona 
()7 Iliiéi- jutott tisztán. Ismételve fogadják 
mindazok, akik a hangverseny sikerében fá­
radoztak hálás köszönetül) két: Dörg Pál né 
és özv. Sitss Istvánné.

A Dunaföidvári Athletikai Club május 
26-án közgyűlést tartott, melyen Jluber 
Ferenozet alolnökké, (inliunbos Lajost es 
Zip/I Jánost választmányi taggá, illetve pót­
taggá választotta. A választás megejtese után 
az ünnepeltek lakóinál adtak.

— Névmagyarosítás. A belügyminiszter 
kiskora Iloffbauer Andor és Ferenez szék 
szárdi lakosok családi nevének Halasira kért 
átváltoztatását megengedte.

— Országos tűzoltó-szaktanfolyam. A
Magyar Országos Tűzoltó Szövetség ez év 
nyarán tartja meg a X \ I. országos tűzoltó- 
szaktanfolyamot; alkalmat és módot kíván 
nyújtani ezáltal a tűzrendészet és tűzoltás 
iránt érdeklődőknek, hogy a lehető legrövi­
debb idő alatt és aránylag kevés költséggel

a tűzoltói szakmában megfelelő kiképeztetést 
nyerjenek, s hogy a tűzoltó testületek szervezé­
séhez és azok szakszerit vezetéséhez, a tűzren­
dészet kezeléséhez a megkívántaié ismereteket 
megszerezhessék. A Magyar Országos Tűz­
oltó .Szövetség elnöksége felkéri tehát hazánk 
városait, nagy- és kisközségeit, a tűzoltósá­
gokat és mindazokat, kik az emberbaráti 
szeretet szolgálatában álló nemes intézmény 
iránt érdeklődnek, hogy az augusztus 1-től 
augusztus 19-ig bezárólag Budapesten tar­
tandó tizenhatodik országos tüzoltó-tanfo 
lyamra minél nagyobb számban jelentkezznek 
A részvételben való Írásbeli jelentkezés hatá­
rideje július 10-ike. A jelentkezés a Magyar 
Országos Tűzoltó-Szövetség elnökségéhez 
(Budapest, VII., Rákóczi-ut .‘48.) intézendő.

A dunaföidvári járás jegyzői egyle­
tének Ülése. A járási jegyzői egylet múlt hó 
29-én Dunaföldváron a városház nagytermé­
ben tartotta rendes évi ülését a következő 
tárgysorozattal: 1. Elnöki előterjesztés; 2. Az 
1906. évi számadás megvizsgálása; 3. A költ­
ségvetés megállapítása; 4. Egyéb indítvá­
nyok. A gyűlés után a Stefánia-féle nagy 
nyári kerthelyiségben társas ebéd volt, mely 
a legjobb hangulatban az estéli órákban ért 
véget.

— Szőlövétel A néhai Horváth István 
hagyatékához tartozó szőlőket SiníonLsits 
Elemér , vármegyei főjegyző vette meg 6091 
korona vételárért.

Jégverés. Szakoson nagy jég volt.
A veteményekben 30 °/o kárt tett.

Tanító urak szives figyelmébe ' Vizsga­
lapok tinóm famentes papíron 100 darabon- 
kint 1 korona 20 fillérért kaphatók Bátor 
János könyv- és papirkereskedésében Szek- 
szárd, Kaszinó-bazár;

— Népgyiilés Dunaföldváron. Folyó évi 
június hó 2 án, vasárnap délután 3 órakor 
Horuálh József és társai dunaföidvári lako­
sok népgyülést rendeznek a következő tárgy- 
sorozattal : 1.A szervezkedés ezé! ja és haszna ;
2. A nép gazdásági helyzete és politikai- 
jogai ; 3 Az ausztriai választások eredménye.

— Dühöngő ember az ufezán. Május 
30-án a szekszárdi Ferencz-közkórházból egy 
somogymegyei embert bocsátottak el. Az nap 
este 7 óra után ez az ismeretlen aztán a 
Bezerédj-utczán nyitott bicskával több asz- 
szony után szaladt, életüket veszélyeztetve. 
De csakhamar ott termett egy szolgálattevő 
csendőr. Az ismeretlen a csendőrt meglátva 
iszonyú szitkozódásban tört ki s a csendőrt 
durva kifejezésekkel illette. De a csendőrt 
nyugodtságából nem zavarhatta ki, mert 
ez a bicskát a garázdálkodó kezéből elvette 
s az odasieti! járási őrmester segítségével — 
kinek szintén kijutott az illetlen s goromba 
kifejezésekből — a valószínűleg anarchista 
eszmék hatása alatt álló ismeretlent megva­
salva a kapitányságra bekísérte. A törté­
netnek sok szemlélője akadt.

Vadászati jog bérbeadás. Dunaföldvár 
község vadászati jogát 6 évre Polgár Ferenez 
dunaföidvári lakos vette haszonbérbe évi 320 
kor. bérösszeggel.

— Népkönyvtár A in. kir. földmivelés- 
Vigvi miniszter a diósberényi r. kath. mun­
kás és gazdakörnek egy 100 kötetből álló 
népkönyvtárt adományozott.

Öngyilkosság. Szegedi István 24 
éves, szekszárdi újvárosi legény múlt hó 29-én 
szülei házánál a padláson felakasztotta magát. 
A szellemileg elmaradt ifjút, akit ezért a 
katonaságtól is elbocsátottak, az keserítette 
el, hogy nem igen akadt társasága, és mert 
a lábán keletkezett tályog gyógyítása végett 
kórházba kellett volna mennie.

Elgázolás. Múlt hó 27-én délután 
S’agi/ István őcsényhegyi lakos 6 éves (iát, 
Molnár János őcsényi lakos Pap Mihály 
nevű szolgája vigyázatlanságból elgázolta. A 
kis tin jobb lábszárát a kocsi eltörte.

— Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferenez József keserüviz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferenez József keseruvizet.

— Tűz volt május hó 29 én délután 
Bátaszéken a Vár-utczában, özv. Paidl Já­
nosiul házában. A kertben összerakott szalma
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gyuladt ki. Csak egy öreg asszony és egy 
4—f) éves Hu volt otthon. A tűz valószinü- 
leg gondatlanságból keletkezett. A megjelent 
tűzoltóság hamarjában eloltotta.

— Szomorú végű mulatság. Vércse 
Mihály gyövei lakos múlt hó 27-én este 9 — 10 
óra között Majos községben betért Köberling 
Antal korcsmájába s ott Schmidt Erzse 
kéteshirü nővel borozgatott éjjel 11 óra tájig, 
a mikor mindketten eltávoztak. Másnap reggel 
vette észre, hogy 136 kor. készpénze el­
veszett. Valószínűleg Schmidt Erzse emelte 
el tőle, mert ez azóta eltűnt.

— Öngyilkosság. Schneringer Károly, 
tolnai lakos múlt hó 30 án délután, inig fe­
lesége és négy gyermeke sétálni voltak, a 
padláson felakasztotta magát. Mire észrevet­
ték már halott volt. — Sinovics János sár- 
szentlőrinezi lakos múlt hó 27-én este az 
istállóban felakasztotta magát Fivére találta 
meg este 10 órakor, mikor hazament. — 
Május hó 29 én délután 5 órakor Deesen 
V. Boti Istvánná, szül. Pusztai Erzsébet a 
konyhaajtó sarokra felakasztotta magát. Mi­
kor észrevették már kiszenvedett. Az 56 éves i 
asszony úgy a családja, valamint a saját be­
tegsége következtében lett öngyilkos.

— Véres verekedés Tamásiban Fehér 
Sándorné korcsmájában Jankó János és Pe- 
lentai Márton tamási i lakosokat Horgos Ist­
ván és Gőgös János megtámadta s rajtuk 
több szúrást ejtettek, sőt a rend helyreállí­
tása czéljából megjelent rendőrökét is meg­
támadták, mire ezek fegyvert használtak s 
egyikük Gőgös arczán karddal végig vágott.
A verekedőket feljelentették — Vaszari Já­
nos tolnai lakos múlt hó 20-án este Schilling 
Jakab 13 éves Pál nevezetű fiát zsebkésével 
megszórta.

— Összediilt ház. Múlt hó 25 én este 
Bese Benő dunaszentgyörgyi lakosnak a földbe 
épített háza bedőlt és eltemette 3Va éves Já­
nos Hát, ki meghalt. A vizsgálatott elrendel­
ték, hogy gondatlanság" esete nem forog-e 
fenn ?

— Verekedések. Haasz János kövesd- 
pusztai lakos f. hó 21-én Bauer Ádám 
ugyanottani lakos "szomszédjával összeveszett 
és azt ásójával fején súlyosan megsebesítette. 
— Kvasz Henrik és Borsos Mihály györei 
lakosok f. hó 13-án összeszólalkoztak és 
Borsos Mihály egy kővel úgy fejbe vágta 
Kraszt, hogy az összeesett.

— Qrvtámadás. Mráz István duna- 
füldvári lakos nagyhangon mulatott Vbesik 
Sándor ottani lakos korcsmájában, miközben 
Kiss György és Hérics Imre rendőrök be 
mentek, hogy a korcsmárost a zárórára tigyel- 
meztessék. Erre Mráz a rendőrüket szidal­
mazta és sértegette. Később azonban a korcs- 
máros kérésére eltávozott. Az utczán azonban 
megleste a rendőröket s egy előkeritett vas­
villával Héricsét megütötte, Kist pedig meg 
akarta szúrni, de szerencsére nem találta el.
A rendőrök azután lefegyveiezték támadóju­
kat és feljelentették. Mráznak a f. évben 
60 koronát kellett fizetni a rendőrük telje 
lentése folytán s ezt akarta megboszulni.

— Jól megfelelt. Magyar nyelvtani órán a követ­
kező mondatot elemzi az osztály : .Nyári időben na­
gyon jól érezte magát a tücsök.“ (A tücsök és a hangya, 
ez. olv.) Mikor a beszédrészek során az „érezte" szó­
nál tartanak, kérdi a tanító: Milyen szó ez „érezte“:
A gyermekek megállapítják, hogy ige A tanító tovább 
kérdi : „Milyen időben van ez az ige ?“ Az osztály 
hallgat és gondolkodik, mígnem egv nebuló jelt ad ? 
„Én tudom tanító úr kérem I-

— No halljuk !
— Gyermek : Nyári időben,
— Agyonütötte a fa. Váralján, f. hó 

22-én Hufnagel János ottani lakos bírom 
társával épületfát fűrészelt. Fürészelés közben 
a fa lecsúszott s az alul álló Hufnagel .Já­
nost f^yonnyomta. Gondatlanság esete forog­
ván fent, a helyszínére Konyhádról Bán 
járásbiró kiszállt.

— Lóvásárlás váltóval. Kum Antal 
naki lakos a múlt hó 24-én, a Dombóváron 
megtartott országos vásárra 150 korona ér­
tékű két lovát eladásra elhajtotta. Lili Hor­
váth György és Károli István szakcsi ló 
csiszárok addig alkudoztak vele, mig végre 
rábeszélték, hogy 30 korona készpénz és 120 
koronás váltó ellenében Lili Horvátlmak a 
lovakat eladta. Mikor a jártatokat is átíratták, 
akkor tudta meg Kum, hogy becsapták, mert

KÖZÉRDEK 
«

1 a váltó semmit sem ér, nem lévén llorváth- 
nak és kezesének, Káli Istvánnak semmi­
féle vagyona.

Most jelent meg dr. Gáspár Ferencz

A FÖLD KÖRÜL
czimü munkájának 111—IV. kötete. 

Kapható :

BÁTER JÁNOS
könyvkereskedésében Szekszárd, Kaszinóbazár

A rabsegelyzt>-egylel közgyű­
lése.

A legnemesebb emberi érzés, a feleba­
ráti szeretet hozta létre a rabsegélyző egy 
leteket. A modern igazságszolgáltatásnak 
nemcsak a büntetés, a bűn megtorlása a 
czélja, hanem ezélja az is, hogy a bűnös 
büntetésének kitöltése után a fogházból lehe­
tőleg javul tan távozzék s a társadalomnak 
becsületes és hasznos tagjává váljék. Ezt 
megkönnyítendő a rabsegélyző-egylet nem­
csak a rabokat részesíti pénzsegélyben, ha­
nem azok ártatlan s a családfő bűne miatt 
nyomornak kitett hozzátartozóit is segélyezi.

A Szekszárd—-tohiamegyei rabsegélyző 
egylet múlt hó 30 án tartotta Huzslinszkg 
Géza törvényszéki elnök elnöklete alatt köz­
gyűlését. A jegyzői tisztet Valiiig Miklós 
egyleti titkár töltötte be. A jegyzőkönyv 
hitelesítésére felkérettek : Ágoston István és 
Aldor Ödön. Elsősorban a választmánynak 
az egylet 1906. évi működéséről szóló jelen­
tését vették tudomásul. A jelentés szerint a 
társadalomnak az egylet iránti érdeklődése 
növekedett, amit az is igazol, hogy egyesek 
129 K. 88 fillért adtak az egylet czéljaira. 
A kormány a lefolyt évben 800 koronával 
segélyezte az egyletet, melyről a jelentés 
hálával emlékezik meg, valamint köszönetét 
mond Bezeréclj Pál miniszteri meghatalma­
zottnak, hogy a selyemgyár részére szüksé­
ges kosarak egy részét a fogházból szerezte 
be. Az egyesület által fenntartott rabiskolát 
113 rab látogatta, ahol 21 analfabéta közül 
12 megtanult Írni és olvasni. A rabiskola 
fáradhatatlan tanítója, Kálmán Károly rk. 
tanító, kiről a jelentés az elismerés hangján 
emlékezik meg. A rabok segélyezése 349 K 
50 fii., hozzátartozóik segélyezésére pedig 
245 koronát osztottak ki. Az egylet tagjai­
nak száma: tb. 3, alapitó 49, rendes 130, 
összesen 182. A számadást 7340 K 84 fillér 
bevétellel és 1009 K 70 fillér kiadással s 
igy 6331 K. 14 fillér maradvánnyal elfogad­
ták s Voting Miklós pénztárosnak a felment- 
vényt megadták. Az elhalt Wosiliskg Mór 
alelnök helyére dr. Fent Ferencz újvárosi 
plébánost, választmányi tagokul dr. Ggenes 
Józsefet, Mirth Lászlót Or/fy Gyulát és 
Török Bélát választották meg. A Pécsett 
szeptember 6 és 7-én tartandó orsz. rabse­
gélyző kongresszus napirendjére kitűzött kér­
désekhez a közgyűlés hozzájárult s a prog- 
rammtervezetbe a dr. Müller Ferencz egyleti 
tag által indítványozott következő kérdést is 
felvenni határozták :

„Tekintettel a szeszes italok élvezeté­
nek az emberi élet és testi épség elleni és 
általában az erőszakos bűncselekmények elkö­
vetésénél való óriási befolyására, miként volna 
szervezendő a rabsegélyző egyleteknek az 
alkoholizmus leküzdésére irányuló gyakor­
lati tevékenysége azon letartóztatottakra, 
kiknek elkövetett bűncselekményét a szeszes 
ital élvezete idézte, illetőleg mozdította elő,“

E kérdés előadójául felkéretett dr. 
Kramolin Gyula kir. törvsz. fogliázorvos, 
egyleti tag.

A kongresszuson való részvételre jelent­
keztek : dr. Huzslinszkg Géza elnök, dr. 
Hangéi Ignácz és dr. Kramolin Gyula.

Muzeum, közintézetek ügyei.

Ajándék a múzeumnak. Gottwald
Pál egy kés pengét, s 1 drb gipszből készült 
domborműves tárgyat; kajszi János 1 drb 
kőbaltát, Iiácz József egy római bronz 
ti hulát ajándékozott a múzeumnak.

Előfizetési felhívás.
Tisztelettel kérjük az előfizetések 

inegn jitását.
Tolnavármegye közigazgatási, tár­

sadalmi, gazdasági, és kulturális érde­
keit szolgáljuk a legjobb igyekezettel; 
mint minden pártállástól független lap, 
teljes objectivitással, higgadt, tárgyi­
lagos, elfogulatlan kritikával foglalko­
zunk vármegyénk minden közérdekű 
eseményével.

Súlyt, fektetünk a jóizlésre, a lap 
irodalmi színvonalára, s főleg arra, 
hogy e lapok hasábjait kicsinyes, 
személyeskedő támadások eszközévé 
ne sülyessziik.

Lapunk előfizetési ára :
egész évre . . 10 kor. — fill.
fél évre . . . 5 )) 1)
negyed évre 2 » 50 „

Néptanítóknak, lm. az előfizetési
pénzt, egész évre előre beküldik, 5 ko­
ronáért küldjük a lapot.

A hirdetést mérsékelt árakon, ol­
csó díjszabással közöljük

Hátralékos előfizetőinket, kérjük 
az előfizetési pénzek szives beküldésére.

Hazafias üdvözlettel :

a, „IIÖZÉKDEZ!“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

TANÜGYI HÍREK.

Uj rend a tanítói fizetések körül.
A m. kir vallás- és közoktatásügyi miniszter 
1907. évi május hó 15-én 46,108. sz. a. kelt 
rendeletével felhívta a vármegye kir. tan- 
felügyelőjét, hogy mivel az 1893. évi 26. t. c. 
alapján a községi és felekezeti iskolai ta­
nítók tízetéskiegészitése, valamint korpótléka 
óimén kiutalt államsegélyek folyó évi június 
hó végével beszüntetendők, a. tanfelügyelő 
ur ezen régebbi alapon az egyes iskolaszékek 
által netán beküldendő egget len nyugtát se 
látlumozzon, nehogy ezen címen julius 1-jét 
küvetőleg az adóhivatalok által fizetés esz­
közölhető legyen. Mert bár a rendelkezésére 
álló adatokból a legpontosabban igyekszik 
minden segélyt a taniló nevére átutalni; a 
munka szertelen nagy tömege mellett nincs 
kizárva a lehetősége annak, hogy egy-egv 
beszüntetés elmarad, és ép a tanfelügyelőnek 
most történt figyelmeztetésével elejét akarja 
annak venni, hogy még csak véletlenség- 
böl se állhasson elő zavar. A: iskolaszékek 
tehát most julius í én ne állítsanak ki 
iiguglákul. Ezekből láthatni, hogy minden 
államsegély julius l-jétől kezdve a tanító 
bélyeges nyugtájára, havonkint előre vehető 
tel a kir. adóhivatalból a tanfelügyelő által 
láttamozott nyugtára, tehát a ggámság alól 
ez által felszabadulnak a tanítók.

Ezeken kívül ;í miniszter a magasabb 
államsegély kérésiig az eddigi államsegélyt 
1910 szept. 30-ig adja, de a tanító nevére 
utalványozza. A nyugtákat január és julius 
1 jén a kir. tanfelügyelő láttamozza, ezen­
kívül az összes nyugták, vagyis évenkint a 
12 hónapi, az iskolaszék elnöke által is látta-
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mozandók, ki ugyancsak ellenjegyzéssel látja 
el a tanfelügyelő által két ízben láttamozótt 
nyugtát is.

Továbbá minden államsegélyt élvező 
tanító julius 1-je előtt esküt tartozik tenni, 
mert addig a kir. tanfelügyelő a júliusi nyug­
tákat nem láttamozhatja, mig a tanító az 
esküt le nem teszi és azt a tanfelügyelő előtt 
okmánnyal nem igazolja. Az eskümintát a 
tanitó leírja s azt a tanfelügyelő irattárában 
elhelyezi. A tanitó az eskü letétéléről igazol­
ványt kap. Az esküt nemcsak a tanfelü­
gyelő fogadhatja el, hanem a tanfelü­
gyelő megbízottja is, miért is már most 
intézkedni fog a tanfelügyelő, hogy egyes 
községekben, esetleg több szomszédos község­
nek kellő és czélszerü csoportosításával az 
eskü kivitelére egyes egyéneknek megbízá­
sokat ad. Az eskü letételénél az iskolaszék­
nek is jelen kell lennie, mi iránt az egyházi 
főhatóságok megkerestettek a minisztertől.

Végül fizetéskiegészitést, államsegélyt 
élvező minden tanitó julius hóban 100 korona 
előleget kap, mely a majd kiutalványozandó 
magasabb államsegélyből le fog vonatni, ha 
pedig magasabb államsegélyt nem kérnek, 
ezen előleg segély jellegével bír és vissza nem 
kell téríteni. Az iskolaszék! elnökök ezen 
intékedésről a közig, bizottság utján Űrlapon 
érésittetni fognak.

A magasabb államsegélyért az uj uta­
sítás megjelenése után iskolúnkint és taní­
tói állomásonként újból kell folyamodni.

Legvégül megjegyzi a miniszter, hogy 
a tanítók kötelességének buzgó teljesítésére 
és hazafias-nemes feladatának odaadó betöl­
tésére feltétlenül számit.

Felhívás a tanítókhoz. Folyó évi 
június hó 8-án ünnepli az ország () cs. és 
ap. kir. Felesége magyar királlyá koronáz- 
tatásának 40 éves évfordulóját.

Felhívom tankerülerem tanítóit, hogy e 
napon az iskolás gyermekeket templomba 
vezessék és utána iskolai ünnepélyt tart­
sanak.

Szekszárd, 1907 május hó dl.
Tihanyi Domokos

kir. tanácsos, tanfelügyelő.

Uj gazdasági ismétlő iskola. Duna 
szentgyürgyön 1907 január 9-én gazdasági 
ism. iskola szerveztetek.

Tanitóválasztás. Hoffman Ákos mur- 
gai ág. hitv. ev. tanító Tiszaszentmiklósra 
választatott meg tanítónak. - Knábel Vil­
mos szárazd! ág. tanitó a kölesdi ág. ev. 
tanítói állomásra választatott meg tanítónak.

Jutalom. A in. kir. vallás- és közok­
tatásiig) i miniszter a magyar nyelv sikeres 
oktatása és terjesztése körül tanúsított kitűnő 
szorgalma elismeréseid Lackner Sámuel be- 
lecskai ág. hitv. ev. elemi iskolai tanítónak 
100 korona jutalomdijat utalványozott.

Iskolalátogatás. Flórián Ambrus győri 
fa- és fémipari szakiskolai Igazgató, iparis­
kolai miniszteri szakfelügyelő május hó 20-án 
meglátogatta a dombóvári iparostanonczis- 
kolát, 2-án délelőtt pedig a szekszárdit és 
2-án délután a tolnait fogja szakfelügyelői 
szempontból megvizsgálni.

Ojlás. Komáromi/ Gyula orvos május 
hó 26-án délelőtt beojtotta a szekszárdi ipa- 
rostanoncziskolai tanulókat és egyúttal szem­
vizsgálatot is teljesített.

Községi iskolaszék megalakulása. A 
dunafüldvári községi iskolaszék május 22-én 
3 évre újra alakult. Elnök: Xiertil Béla, 
alelnöki llodor György, jegyző: Buljka 
Károly és gondnok: Galltü Fcrentz lett.

Ingyen népkönyvtár. A m. kir. föld- 
miveléstigyi miniszter lliősberény községnek 
100 kötetből álló népkönyvtárt ingyen aján­
dékozott és ezen könyvtár elhelyezésére 
szolgáló szekrény beszerzésére 20 koronát utal­
ványozott.

Uj tanítói kör. A Pécs-Egyházmegyei 
Itóm. katli. Tanítóegyesület szervezésével 
kapcsolatosan május hó 23-án Bonyhádon 
megalakult a bonyhádi esperes! kerület rom. 
katli. tanítói kör. A tisztujitáson megválasz­
tották elnökké: Weisz János kér. esperes- 
plébánost, világi elnökké: Waller Ádám czikói 
tanítót, alelnökké: Schlenker Mihály bony­
hádi ig. tanítót, jegyzővé: Straub János 
nagymányoki tanítót, pénztárnokká: dr. Joz- 
yits János bonyhádi plébánost. Számvizsgá­
lók, Takács Mihály szálkái plébános, Rieger 
Nándor szálkai tanitó és Linclauer Ádám 
grábóczi tanitó. A tisztujitás megejtése után 
elhatározták, hogy belépnek a Pécs-Egyház­
megyei Róm Katii. Tanítóegyesületbe és részt 
vesznek a folyó évi julius hó 3., 4. és 5-én 
tartandó nagygyűlésen.

tlj méter mérték. Az elemi népiskolák 
számára uj métermérték tábla készült. Bolti 
ára 1 kor. 20 fillér, nettó ára 90 fillér. Az 
utasítás bolti ára 00 fillér, nettó ára 45 fill. 
Kapható a ni. kir. tud. egyetemi nyomdánál 
Budapesten 1. kér. iskolatér 3.

BÍRÓSÁGI ÜGYEK.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Tekintetes Szerkesztő Űr !
Mikor elkezdették az állomás épületet 

bővíteni, kellemesen gondoltunk arra, hogy 
nem kell már azokban a büzhödt, soha sem 
szellőztetett helyiségekben várni, mig a mi 
büszkeségünk vigan fütyörészve néha óra­
szám tolat és mikor jól kifütyülte magát, 
másfél órai késésekkel megindul. De csalód­
tunk ! A harmadosztály utazóinak csináltak 
egy kis kaliczkát a szabadba, de az I-ső és 
Il dik osztály utasai bizony még mindig 
kénytelenek a romlott levegőjű és csak addig 
szellőző helyiségben, mig az utasok vonat 
induláskor ki mennek — lenni, a nyitott 
peronra azonban nem engedik őket utazó 
jegyeikkel, külön peron jegyet követelnek tő­
lük. Kérdem Tekintetes Szerkesztő Űr, ha 
nincs zárt és fedett peron, csalt nyitott, 
miért nem szabad, amikor jó idő van, oda 
kimenni az utazó közönségnek, mint minden 
más állomáson és miért utasítják ki őket 
azzal, hogy váltsanak peron jegyet. Mi akar 
az Szekszárdon lenni ? Az utazó közönség 
bosszantása, kínzása avagy a levegőéit való 
megadóztatása-e V

Egy gyakran utazó.

* E rovatban közérdekű felszólalásokat díj­
mentesen közlünk, a felelősség azonban a beküldőt 
terheli.

Esküdtszéki tárgyalások.

A szekszárdi kir. törvényszéknél május 
hó 27-én a szándékos emberölés bűntettének 
kísérlete miatt vádolt Szakács Márton és 
társai elleni ügyet tárgyalták. Szakács Már­
ton, ifj. Szekeres Márton decsi lakos társa­
ságában f. évi január hó 3-án a decsi ha­
tárban megleste Kovács György ottani la­
kost, akire Szakács forgó pisztolyból reá 
lőtt. Szakács azért leste meg Kovácsot, mert 
ő is és Kovács György is Kovács Esztert 
szerették, s igy akarta vetélytársát eltenni 
láb alól. Miután a tárgyalás során kiderített 
tényállás az elítélésre elegendő bizonyítéknak 
nem volt tekinthető, az esküdtek Szakács 
Mártont és ifj. Szekeres Mártont a szándé­
kos emberölés bűntettének „kísérletében nem 
bünös“-nek mondották ki, mire a kir. tör 
vényszék mindkettőt felmentette és nyomban 
szabadlábra helyezte.

A 28-án megtartott tárgyalásra nagy 
hallgató közönség gyűlt össze. E napon özv. 
Bordács Józsefné szül. Mindszenti Ida bölcs­
kei lakosnő került a vádlottak padjára, aki 
rablás es szándékos emberölés bűntettével 
vádoltatott, mert szomszéd asszonyának, 
Árvái Jánosáénak nyakát borotvával elvágta, 
azután pedig 25 korona 64 fillér készpénzét 
és több féle sertés husnemüt elrabolt tőle.

Bordácsné a nyomozás során töredelme­
sen beismerte szörnyű tettét, de a készpénzt 
és husnemüt is lakásán megtalálták.

Az esküdtszéki tárgyaláson, úgy lát­
szik, megbánta beismerő vallomását, itt már 
áttatlanságát hangoztatta s igyekezett magát 
kimenteni.

A vádhatóságot dr. Kozacsek József, 
kir. alügyész képviselte, mig Bovdácsnét dr. 
Steiner Lajos helybeli ügyvéd védte. Mióta 
az eskiultbiróság életbe lépett, Szekszárdon 
ez a 2-ik eset, hogy ily súlyos bűncselekmény 
került tárgyalás alá Í gy a vád, mint a 
védelem, nagyon szépen fejtegette álláspont­
ját, de az esküdtek is átérezték hivatásukat 
s ennek tudható be, hogy vádlott méltó bün­
tetésben részesült. Az esküdtek özv. Bordács 
Józsefnél bűnösnek mondották ki szándékos 
emberölés és rablás bűntettében, mely ver­
dikt alapján a kir. törvényszék életfogytig 
tartó fegyházra ítélte.

Az Ítéletben a kir. ügyész megnyugo­
dott. vádlott az Ítélet súlyos volta miatt 
felebbezett.

HIRDETÉSEK.

Nyári mulatságokra
lampionok, képes levelezőlapok, confetti 
és szerpentin legjutányosabb árban

Levélpapírok 7„Scb»T
legcsinosabb kivitelben

TrfWZPrpk' a minőségben,
J.I UoACl CIV nagy választékban

Irodalmi művek l;6“
fizetésre

Községi, közigazgatási, lelkész! stb.

Nyomtatváity o k * Jáí
árakon beszerezhetők

Vidéki rendelések g^"
és pontosan eszközöltetnek

Hátér János
könyvnyomdájában, könyv-, papit--,
. rajz- és Írószer-kereskedésében .

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

1RDETÉSEK

jutányos áron vétet­

nek fel lapunk kiadó- 

1 hivatalában.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a gyönki kir. járásbíróságnak 1906 
évi V. 526 7. 452/0. 97 2 1907 számú végzése kö­
vetkeztében Rothauser Illés illetve dr. Baumgart­
ner József ügyvéd által képviselt, Ullman M. Ká­
roly, Vas Sándor és Fleischman Adolf javára. Sik- 
lósy Andor ujdombovári lakos ellen 86, 56, 2400 
korona és 88 kor. 20 till, s jár. erejéig foganato­
sított kielégítési végrehajtás utján le- és felül fog­
lalt és 1060 koronára becsült következő ingósá­
gok, u. m.: lovak, kocsi, szerszám, házi bútor, 
pincze felszerelés, hordók és bor nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a gyönki kir. járásbíróság 
1906 évi 452/4 V. 526/7 és 97/2 1907 számú vég­
zése folytán 86 kor. 56 üli., 2400 kor., 88 kor. 20 
fillér tőkekövetelés, ennek a végzések szerint járó 
5 és 6 o/o kamatai, V.i °/o váltódij és pedig össze­
sen 200 koronában biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig, Csibrákou alperes bérelt lakásán 
és szőlőjében leendő megtartására 1907 évi junius 
hó 13-ik napjának délutáni 3 órája határidőül, 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881 évi LX. t.-cz. 107 és 
108-ik §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi 
LX. t.-cz. 120-ik §-a érteimében ezek javára is el­
rendeltetik.

Kelt Gyünk. 1907 évi május hó 30-ik napján.
Laki László, 

kir. bir. végrehajtó.

2128 szám. 
tkv. 1907

Árverési hirdetmény.
A szekszárdi kir. törvényszék, mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Hungária műtrágya, 
kénsav és vegyiipar r. t. budapesti czég, valamint 
a csatlakozóttaknak kimondott Svhlésinger lgnácz 
és dr. Mayer Gyula végrehajtatóknak Simon Fe- 
rencz végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási 
ügyében előterjesztett kérelem folytán 527 kor. 12 
tilt. töke, ennek 1906 október 23-ától járó 6 °/o 
kamatai, 67 kor. 30 fillérben már megállapított, 
úgy a jelenleg 17 kor. 30 fillérben megállapított , 
árverés kérési költségek úgy 1200 kor. és 311 kor. 
08 fill, tőkék és jár. kielégítése végett a szekszárdi 
kir. törvényszék területén levő s a decsi 1778-as és 
2446-os sz. tjkvkben felvett ingatlanokból végrehaj­
tást szenvedett Simon Ferenczet nős Klézli Annával 
illető felerészekre és pedig a f 3000 hrsz, lankási 
rét felére 951 kor. a 3001 hrsz. lankási rét felére 
1806 kor. 50 fill, és a I. 271 hrsz. 254 népház és 
udvartér felére 765 kor. kikiáltási árban a végrh 
törvény 156-dik §-a alapján 1907 évi junius hó 22-ik 
napján d. e. 10 órakor Becsen a községházánál 
megtartandó árverésen eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási 
ár 100/o-át, vagyis 95 korona 10 fillért, 180 korona 
65 fillért és 76 korona 50 fillért készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni vagy a bíróságnál való elhelyezést igazoló 
elismervényt átszolgáltaini.

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben 
és pedig az árverés napjától számítva az első 
részletet 3, a második részletet 6, a har nádik 
részletet 9 hónap alatt, minden részlet után az 
árverés napjától számított 5« o-os kamatokkal a 
szekszárdi m. kir. adóhivatal, mint bírói letétpénz- 
tárnál lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe 
fog beszámíttatni.

Szekszárd, 1907 évi márczius hó ?2-én.
Dr. Gyenes,
kir. tszéki bíró.

2593 sz. 
tkv. 1907.

Árverési hirdetmény.
A szekszárdi kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir.

kincstár végrehajtatnak, Szabó János nőtlen elleni 
végrehajtási ügyében előterjesztett kérelem folytán 
1201 kor. 20 fillér tőkekövetelésének, ennek 5% 
kamata. 3 kor. 30 fill, eszményi bélyeggel együtt 
16 kor. 30 fill, úgy 2 kor. 10 fillér eszményi bé­
lyeggel együtt 10 kor. 30 fillérben megállapított 
eddigi, úgy a 2 kor. 30 fillér eszményi bélyeggel 
együtt jelenleg 13 kor. 30 fillérben megállapított 
költségek kielégítése végett a szekszárdi kir. tszék 
területén fekvő, a szekszárdi 7145 sz. tjkvben vég­
rehajtást szenvedő tulajdonául felvett s 1000 kor 
szölöfelujitási kölcsönnel terhelt f 6635 hrsz. 
Bagóvölgyi szőlő 368 kor. és f 6644 hrsz. Bagó­
völgyi szőlő és présház ingatlan 340 kor. kikiál­
tási árban 1907 évi junius hé 10-ik napján délelőtt 
10 órakor (a kir. törvényszéki épület 50-es sz. 
helyiségében) megtartandó árverésen eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10%-át vagyis 8(1 kor. 80 fillért és 34 ko­
ronát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni, vagy a bíróság­
nál való elhelyez st igazoló elismervényt átszol- 
gáltatui.

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben 
és pedig az árverés napjától számítva az első 
részletet 2, a második részletet 4, a harmadik 
részletet 6 hónap alatl, minden részlet után az 
árverés napjától számított 5 °/0 kamatokkal a szek­
szárdi m. kir. adóhivatal, mint bírói letétpénz­
tárnál lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe 
fog beszámíttatni.

Ezen árverési hirdetmény kibocsájtásával 
egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hi­
vatalos órák alatt ezeu bíróság, mint tkvi hatóság­
nál, úgy Szekszárd városházánál tekinthetők meg.

Szekszárd, a kir. tszék, mint tkvi hatóság 
1907 évi márczius hó 30-án.

Or. Gyenes,
kir. tszéki hi ró.

Eladó ház 
és pinczék.
Tolnán a Geisz-féle ház, mely 

alkalmas üzlethelyiségnek és lakásnak, 
hozzátartozó nagy udvar és kerttel, 
kedvező' fizetési feltételek mellett eladó. 
— Szekszárdon a régi fürdőitáz alatt 
lévő Perler-féle pinczék együtt vagy 
külön is eladók.

Értekezni lehet az épület iránt 
Perien Ke^esztély tulajdonosnál Tolnán, 
a pinczék felől pedig Haspeil Józsefnél 
Szekszárdon, t 2

3851 szám. 
ikv. 1907.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szekszárdi kir. törvényszék miül tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár 
végrehajtatónak, Virág Márton és kk. Virág Ka­
talin végrehajtást szenvedettek ellen 293 kor. % 
till. töke. ennek 5o/o kamatai. 5 kor. 60 fill, esz­
ményi bélyeg. 23 kor. 30 fillér már megállapított 
és 2 kor. 30 till, eszményi bélyeggel együtt 13 kor. 
30 fillérben megállapított eddigi költségek kielégí­
tése végett a szekszárdi kir. tszék. területén levő, 
a harczi 90-es sz tkvben Virág Márton és kisk. 
Virág Katalin tulajdonául felvelt f 1 sor 724 hisz. 
és 1500 kor. szőlő kölcsönnel terhelt elöhegyi 
dillőbeli szőlő és lakóház 1152 kor. és 320 kor., 
összesen 1472 kor. kikiáltási árban 1907 évi ju 
nius hó 8 án napján délelőtt 10 órakor llarcz község­
házánál megtartandó árverésen eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási 
ár 10o/o-át, vagyis 147 kor. 20 fillért készpénzben, 
vagy óvadék képes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, vagy a bíróságnál való elhelyezést 
igazoló elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben 
és pedig az á vei és napjától számítva az első rész­

19( 7 junius 1.

letet 1, a második részletet 2. a harmadik rész­
telet 3 hónap alatt, minden részlet után az árve­
rés napjától számítóit 6 "/o kamatokkal a szekszárdi 
m. kir. adóhivatal, mint birói letétpénztárnál le­
fizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog be­
számíttatni.

Ezeu árverési hirdetmény kibocsájtásával 
egyidőben megállapított árverési feltételek a hiva­
talos órák alatt ezen bíróság, mint tkvi hatóság­
nál, úgy llarcz község elöljáróságánál megtekint­
hetők.

Szekszárd, a kir. tszék, mint tkvi hatóság 
1907 évi május hó 8-án.

Dr. Gyenes,
kir. tszéki biró.

Szekszárdi gazdasági 
és hitelforgalmi vállalat

Szekszárd,
Virág-u. 479/B. sz. (Friedman-féle ház.)

-4V2°/o

mellettJelzálogkölcsönt4
készpénzben folyósittat.

Személyhitelt
megyei, vasúti és hajózási tisztviselők­
nek, katonatiszteknek, kereskedőknek, 
iparosoknak és nyugdíjasoknak rövid idő 
alatt.

Sorsjegyeket
feltételek mellett részletfizetésre.

Osztály sorsjegyeket
elad és a nyereményeket rögtön kifizeti 
teljes titoktartás mellett.

Gazdasági gépek és motorok
eladása készpénzért és részletfizetésre.

A Fonciére, Pesti Biztosi tó Intézet
szekszárdi föiigynöksége, köt élet-, tűz-, 
baleset-, jég-, betörés- stb. biztosításo­
kat igen előnyös feltételek mellett.
Mindennemű felvilágosítással díjmente­

sen szolgálunk. Levélbeli megkeresésekhez
csupán válaszbélyeg melléklendő. 2—10

4122 szám. 
tk. 1907

Árverési hirdetményi kivonat.
A szekszárdi kir. törvényszék, mint tkvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Leipnik Ferencz közados 
képviseletében dr. Beöthy Károly tömeggondnok 
áltat előterjesztett kérelem folytán a szekszárdi 
kir. törvényszék területén levő s a tolnai 48 sz 
tjkvben f 50 hrsz. és 49 népsz. a. Lei púik Fe­
rencz közadós tulajdonául felvett ingatlan 3600 
korona kikiáltási árban végrehajtási árverés jog­
hatályával biró önkéntes árverésen 1907 évi junius 
18-án d. e. 1 10 órakor Tolna községházánál el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási 
ár 10 %-ál vagyis 360 koronát készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez leleuni, vagy a bíróságnál való elhelyezést 
igazoló elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben 
és pedig az árverés napjától számítva az első rész­
letet 2, a második részletei 4, a harmadikat 6 hó­
nap alatt, minden részlet után az árverés napjá­
tól számított 5 °/0-os kamatokkal, a szekszárdi in. 
kir. adóhivatal, mint birói letétpénztárnál lefi­
zetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszá­
míttatni.

Ezen árverési hirdetmény kibocsájtásával 
egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hiva­
talos órák alatt ezeu bíróság, mint tkvi hatóságnál, 
úgy Tolna községházánál tekinthetők meg.

Szekszárd, a kir. törvényszék, mint tkvi ha­
tóságnál 1907 évi május hu 17-én.

Dr. Gyenes,
kir. tszéki biró.

V
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8 drb 2 hónapos fajtiszta

ezüstnyul
darabonként 2 kor. 40 fillérjével el­
adó. Szállítás posta utján. Marosa 
József s.-jegyző, Gerjen.

Üzlet áthelyezés.
Üzletemet május hó 15-én 

saját házamba, a volt Gohl- 
berger-féle házba, a Garay-téren levő 
volt Krammer-féle könyvkereskedés 
helyiségébe helyezem át, s teljesen 
modernül rendezem be, gazdagon fel­
szerelve ékszer, arany és ezüst tár­
gyakkal, hogy a legkényesebb ízlé­
seket is kielégíthessem.

Schulz Gusztáv

Nöl kalapdivatterem ELADÓ
Szekszárd és vidéke tisztelt hölgy- 

közönségének szives figyelmébe ajánlom most 
megérkezett legújabb párisi divata tavaszi 
és nyári

női kalap-újdonságaimat
a legelegánsabb kivitelben.

Különösen ajánlom csinosságuknál és 
olcsóságuknál fogva a raktáron lévő gyermek 
és sport-kalapokat, melyek minden versenyt 
felülmúlnak.

Gyermek-kalapok díszítve 3 koronától 
kezdve feljebb kaphatók.

Olcsó árak! Pontos kiszolgálás! 
Gyászkalapok és fátyolok nagy választékban.

Fránek Jánnsné
Szekszárd, Széchenyi-utcza.

A selyemgyár-utczában lévő Stann-féle

HÁZ,
mely áll 5 utczai, 2 udvari szobából 
és hozzátartozó mellékhelyiségekből, 
kedvező fizetési feltételek mellett sza­
bad kézből eladó. — Továbbá egy 

jó karban lévő 4 V2 PIl

cséplőgép
szintén kedvező fizetési feltételek mel­
lett olcsón eladó. — Értekezni lehet

HASPELE JÓZSEF
tulajdonosnál Szekszárd. .3—3

ékszerész es oras 9—15

Szeliszáidon.

Ideális arcz-créine a zsil'taian

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz es 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerii

DIANA ARCZKEi ÖCS “
szeplő, máj folt és mindennemű arc- -— 

tisztátalanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor \ kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszertárá­
ban Szekszárdon. 17 r>->

m

*1

t

m
Ili
tí1
itt

720. sz.
1907.

Hirdetmény.
>J Sárszentlőrinez község elöljárósága a képviselőtestület batáro-
A zata alapján ezennel közhírré teszi, hogy az 1883. évi XX. t.-cz. 3. gj 
A S-a értelmében az egyes lakosok és a község tulajdonát képező

m

gt

s^-ci ericimcuci.1 <i/j c^’VCS
2650 kát. hold kiterjedésű területen gyakorolható

vadászati jog
m nyilvános árverésen hat évre, vagyis 1907. évi augusztus hó 1-től 
Ijl 1913. évi jűinis hó 31-ig terjedő időre Sárszentlőrinez községházánál
\A
m
\\\
\A
lit
t;1
t<1

1907. űvi június hsö 19-én d. e. 9 Órakor haszonbérbe ki fog adatni. 
Feltételek a jegyzői hivatalban megtekinthetők.
Kelt Sárszentiőrmezen, 1907. évi május hó 25-én.

8*e Pál
jegyző.

%!anya György
bi ró.

35BXSK 38®”®8K 'S»»"««.

m

m
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m
m
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m

A világ legjobb cséplökészletei. 
Teljes jótállás kitűnő cseplésért

ssg&xi*Í

iiBlWLbdmiiiaV y jí5 ■ssmmL

112 díjjal kitüntetve!

lakatos üzlete 
SZEKSZÁRD.

Hatósági engedély nélkül szalmafedeles házak között is 
használhatók.

A világ legegyszerűbb és leg-
j tökéletesebb

motorcséplökészleteit \
valamint a legtökéletesebb benzin-, ||1 

petrolin-, ásványolaj-motorokat *
ajánlja teljes jótállás mellett leg- pj| 
jutányosabb árban 3 —9 évi rész - Éti 
tétfizetésre: Ni)

Raktárt tart :

gazdasági gépekben, 
borprés- és 

szőlőzuzókban, 21_2(; 
takaréktüzbelyék ben.
Egy 4-es gőzcséplő garnitúra 1000 frt, 
egy 2 ló erejű gőzmotor 300frtért eladó.

6 Kállay motorteíepe Budapest. VI., Nagymezö-utcza 43. •
™ csak ezen telepen szerezhetők be a világhírű, szabad szemmel látható befecsken­

dező készülékkel ellátott gazdasági és ipari czelokra legalkalmasabb

benzin-, petrolin-, ásványolaj-motorok
és villanyos gyújtása benzinlokomobil csóplökészletek.

Nagy munkateljesítés. — Olcsó árak. Legcsekélyebb napi költség.
Aki elismert kitűnő szerkezetű olcsó motort akar venni, forduljon bizalommal ezen

•............... í -10

IV!I SS iJ

■v
te
I'
1
íi

szakértő czégliez.

Tessék a pontos 
czimre ügyelni!

Kállay Motortelep Budapest, Nagymezö-utcza 43.
Árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.

Motoraink terjesztése érdekében hasznait gőzgépek cserebe vétetnek.

I
I

I
I!
I
I
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Ház eladás.
Az Uj-utczában lévő .'>77. szánni 

ház, mely áll 4 szoba, 2 konyha, pineze 
és hozzátartozó mellékhelyiségekből, 
szabad kézből eladó.

Bővel)!) értesítést nyújt a kiadó- 
hivatal. 2—3

HIRDETMÉNY!
T n I I i> o o ölniJjOL OUI) iUliiOOO^II^ * Ílűclllll

FASZÉN
5 kilótól kezdve kilója 10 fillér, nagyobb 
vételnél és viszontelárusitoknak kedvez­

mény. — Bel- és kill földi kőszén.

Felvágott S tűzifa,
elsőrendű legjobb minőségű gyertyánfa

10 kilótól kilója 13 fillér, métermázsánként 
2 korona 80 fillér, továbbá mindennemű 
hasáb , úgyszintén dorong-tűzifa jutányos 
árban, saját telepemen, a vasúti indó- 

házzal szemben kapható.
Bármilyen minőségű tűzifa

felfürészelése ölenkint 3 kor.
A eséplési idényre szükséges

tatai 5 kilós briquett szén
jutányos áron kapható.

Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutánvosan. 

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és hzénkvreske'lö

SZEKSZARDON. ,.u,

Mindennemű nyomtatványok Ízlésesen, gyor­
san és olcsón készittctnek

A MAGYAR NÉP MŰVÉSZETE
Irta : Malonyay Dezső.

Öt kötet, számos képpel, nuímcllcklcttcl, díszes bekötés 
táblával, 3 koronás havi részletfizetés mellett kapható

beszerezhetők

Hátér ,lános könyvkereskedésében
Szekszárd, Kaszinó-bazár.

ááéééámAáá

Okleveles szülésznő, ki a buda 
pesti szülé 
szeli kliui

kán nyert kiképzése óta 17 éve e téren a 
legnagyobb sikerrel működik, számos esetben 
orvosoknak műtéteknél segédkezett, ajánlko­
zik Szekszárd és vidéke hölgy közönségének 
pártfogásába. Tanácsot ad és segélyt nyújt 
szülés esetén. 2 12

Czim : Bozán Sándorné Szekszárd, szár- 
nyas-utcza, Ditrich János (Falatin)-féle ház.

'jFtjíVj

A Styria- és 
Demokrata-kerékpárok
az elsők között is elsők. UQT* Két évi jótállás,

Az összes alkatrészekből, acetylén-lámpákból és tel szerelési tárgyakból, 
valamint, a legjobb minőségű kerékpárgmnmikból nagy raktár.

Nagy javitó-mühely. PUCH motorkerékpárok.
Olcsó árak. Árjegyzék ingyen. Még mielőtt kerékpárt, vagy alkatrészt 

rendelne, ne mulassza el árjegyzékünket kérni.

Tolnamegye legnagyobb kerékpár és varrógép raktára.

varrógép, kerékpár nagyraktára és javító műhelye

? 1 > T
JlA

Szekszárd, 3HZeiíB:zIr^cS-loazár.

Ha köszvényben. reumában ischias- 
ban szenved,

vegyen egy üveg

^ köszvény-szeszt,
mely csúzt, kösz vényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és 
derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdal­
makat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a 

legrövidebb idő alatt é.-zle lietö. Kapható :

Dr FLESCH E M.
„Magyar Korona * gyógyszertárában

Győr, Baross-ut 24. szám.
Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb 
használatra való „Családi üveg ára ö kor. 3 kis, 
vagy 2 „Családi“ üveg rendelésénél már bérment­

ve utánvéttel küldjük.

! I

Manhold Kálmán Kula
Bacsmegyenek a Telecska magaslatán fekvő 
jolanföldi szölöoltvány és kertészeti berie­

ten tavaszi szállításra kapható :
1. Szokvány minőségit, minden alanyon faj- 

tisztán, sima és gyökeres '■Hldojtvány.
-■ Amerikai és európai sima és gyökeres vessző.
3. Alma, korle, barack es iói/sjinfák I. 2. 3 

éves (\jt vány ok a legkiválóbb fajokban.
4. (.rleditsia és Maciura Aurefitiaca élösövóny, 

a melynek gy«ii* evei nem sarjadzanak, tövisei igen 
sikerültek, semmiféle rovar iiem pusztítja, minden 
időjárásnak ellentá 11. Kívánatra név- és árjegyzé­
ket készséggel küldök. Szives megkereséseiül kór :

Manhold Kálmán nagybérlő.

I
30—52

minden

Rheumát,
Csúzt,

Köszvényt
töltetlenül es biztosan gyógyít a hires * 
házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herkulesfürdöi 
Rheu ma-Olaj

Ajánlható kéz. láb, hat, mell és derékfájásnál, ütés, 
erőltetés, íiczamodásoknál, fülfájás és fiilzugás, fej­
es fogfájásnál. Kapliató a készítőnél :
Bállá Sándor gyogys/eilá.a Hóümezö- 

vásárhely. Kossuth-té-
Ara egy ivegnek 2 korona Próbaüveg 1 kor. 
6 kor. rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve.
Viovázz1 hSíy próbadobi íz mindent bizony it.

■ Ne hagyjuk magunkat lebeszélni.

I

Hajeltavolitó ! Hölgyek figyelmébe !
»Szómét amerikai újdonság az a réz bármely részén 

• s a karon a szőr-kinő vésőket könnyű kezeléssel pár 
pén z alatt gyökerestől eltávolítja biztos sikerrel. Hasz­
nálati H asítással disvréteii kit d 10 korona utánvéttel 
magyamrszági ki/.ár«'<lagos főraktárából SoÓS Károly, 

Marosvásárhely.
Sikerült az Orsz. Posztókiv. Áruház- .

nak Budapest. Itt,tteubiller-utra 10U -z.) 100 vég nagyon 
j . ni.n •>>. gu tarlós ferfiruha .'/.övétől egy csődbe jutott posz- 
togyámstól potom áron megvenni. Ez okból sz.-tklild vidékre 
utánvéttel csak (1 koronáért egy teljes férfiöltönyre elegendő 
.4 meter nagyon jo, tartós, remek mintázatú szürke, barna 

t es drapp seviot szövetet. Sötétkéket vagy feketét 7 koronáért, 
f ^ lenti cégét t. olvasóink ügyeimébe aiánlink.u
f Legjobb mellékkereset

nők < g családok részi re. Egv helyen és egy húzta i tusban 
hiányozzék az eredeti „Styriai“ kötőgép. Árjegyzék ingy 

Kedvező tbetési feltételek.
Első STYRlflI kötőgép-gyát*

magyarországi kí pvi-dete FOGÉ .1. L. raügépész
Budapest, VI. Csengery-utca 54.

Farsangra
es egyéb ni halinak ra készítek tánczrendeket 
olcsó, közép és egész linum minőségben, min­
den sziliben. Egyúttal ajánlok zsinórokat, 
paszomantokat. selyemgombolyagokat, könyv- 
ZSÍnÓrzatokat egesz es telselvemben es pamut­
ban, minden fajtában. Eegelökelobb referen­
ciák. Megrendeléseket jutányosán és gyorsan 

teljesítek.
Schwarcz Jakab paszománygyáros

Budapest Vili, Kombach u 3.

Eötvös Lajos es Társai
kereskedelmi kertészete és magkereskedése 

Tárcái (Zempléninegye.)
1000 drb (jíleditschia csemete . . .4
1000 „ 2 éves akácz-csemete . 10 és 15
1000 „ I „ „ 4—-li és 1U
1000 „ vadalma csemete . . 12 és 2ü
1005 „ vadkörte csemete . .14 és 25
Nagy virágú kerti diszszegfü tövek 10 drb 120 
2 éves bokorrózsák 10 drb 5 kor., HKldrb 35 
2 „ hónapos rózsák, 10 drb 5 kor., 100 drb 35
Elsőrendű kerti magvak, virághagymak. disz- 
növények legolcsóbb arakon. Kit) oldalas 

t"‘íi,jegyzékünk kívánatra bérmentve.

Szölöoltványok !
Hiányok pótlására : Két éves, száza 20 kor. 
felépítésre : Oyiikeres .áldoltvdny, ezre Kit) kor., 

sima 90 kor. Fdsoltvdny I. 200 kori, ez szépséghibá­
val 90 kor.

Mind Kiparia portalis alanyon, a legjobb és leg- 
bötmnőbb bor- és csemege, fajokban. Hegyi bor leg­

olcsóbban. Árjegyzék ingven.

Székely I. József, Gyöngyös.
Szekszárd, 1907. Nyomatott Báter János könyvnyomdájában


